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У В О Д

Балканскиот Полуостров заземаше централно место во дип- 
ломатската борба што ja водеа помеѓу себе силите на Антантата 
и Централните сшш во почетокот на втората декада од XX век. 
Неговата географека положба и воено-стратегиската важност беа 
од животен интерес и за двата империјалиетички блока. Герман- 
скиот „Пробив! кон Исток“ водеше но единствено можната маги- 
страла од Централна Европа преку Белград—Софија—Цариград 
—Багдад, или по Моравско-вардареката долина до Солун и натаму 
(по море) кон Блиекиот Исток. Интересите на Франција и Англија 
се сведуваа на тоа да го зачуваат и зацврснат своею влијание на 
Балканот за успешно да ги штитат своите колонии на Блиекиот 
Исток, кон кои се стремеше германскиот империјализам.

Балканските монархии сё уште не беа наполно и трајно вр- 
зани за овие два империјалистички блока, па имаа маневарски 
простор за дипломатски комбинации околу делбата на преоста- 
натите турски владеења на Балканот. Со поткрепа на Русија и со 
согласност на Англија и Франција се создаде сојуз меѓу балкан
ските држави во 1912 година. Силите на Антантата сметаа дека 
ќе можат Балканскиот сојуз да го искористат како> пречка на гер
манскиот „Пробив кон Исток“, но настаните што- уследија уште 
истата и наредната 1913 година добија неочекуван и неповолен 
тек за Тројната спогодба. — Во Балканската војна Турција беше 
победена. Неочекуваниот успех што балканските држави го по- 
стигнаа во оваа војна, предизвика донекаде завист кај некой член- 
ки од Антантата.

Но со растењето на воената сила на балканските монархии 
растеа и нивните територијални апетити при делбата што требало 
да уследи по војната. Во критичната ситуација што потоа настана 
во од носите меѓу балканските држави, силите на Антантата не се 
покажаа доволно енергични за да им наложат на балканските оо- 
]узшщк какво годе решение на никнатиот спор околу дележот на
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Македонија. Ова беше удобен момент за дејство на Централните 
сили. Во вака неизве снята ситуација, кога војските на довчерашните 
сојузници стоеја на демаркационите линии свртени едни против; 
другите, Лондонскиот мировен договор не беше никаква гаранција 
за успешно и трајно решение на прашањето за судбината на Ма- 
кедонија.

При ваквата состојба на работите Австро-Унгарија ja иско- 
ристи инертноста на Антантата и стана иницијатор за меѓуоојуз- 
ничката Балкан,ска војна. По оваа војна дојде фаталниот за Маке- 
донија Букурешки мир за да ja распарча, но едновремено и да го 
фрли семето на натамошниот немир и на нови искушенија и 
крвави пресметнувања на Балканот.

Балканските војни предизвикаа нови прегрупирања на бал- 
канските држави спрема двата империјалиетички лагера. Иако, 
„Франција и Турција ш  поврзуваа стари традиции и интереси“, но 
поразот на Турција во Балканската војна таа стана „природен“ 
оојузник на Централните сили.1)

„Се зборуваше дека и Бугарија исто така имала договор со 
Австрија што бил потпишан утредента по Букурешкиот мир. Нека 
не се заборава дека за вр'еме на ревизијата на бугарскиот устав 
царот си го беше присвоил правого да склучува дипломатски до
говори на своја одговорност за доброто на државата“.2)

При вака изменетата ситуација на Балканот (на штета на 
Антантата), започна Првата светска империјалистичка војна.

Турција како „природен сојузн;ика на Централните сили стапи 
во војна на нивна страна. Ако е точно дека бугарскиот монарх 
потпишал таен договор со Австро-Унгарија (како што претполагаа 
Французите), тогаш и официјална Бугарија неофицијално се опре
делила за Централните сили. „Букурешкиот мир ги потврди греш- 
ките и недоразбирањата на Антантата. Toj за секогаш го разби 
Балканскиот сојуз, под изговор да создаде балканска рамнотежа. 
Определува неприфатливи граници коишто, штом ќе се видат 
на карта, ќе се установи колку се несигурни. Како од задоволство 
да сее конфликти за иднината“.3)

Откако започна Првата светска војна, Бугарија го уверуваше 
светот, а особено Антантата дека ќе остане неутрална. Силите на 
Антантата постојано настојуваа по диплолтатски пат да ja привле
чат Бугарија на своја страна, а истовремено вршеа притисок на 
Србија да се согласи на Бугарија да й ja отстапи Македонија спо- 
ред договорот од 29 февруари 1912 година.4)

1 Les Archives du Minispre des affaires Guerre 1914— 1918, Balkans, dossier 
général, Paris, l ’Avenir balkanigue, p. 141.

2 Исто, стр. 143.
3 Исто, стр. 142.
4 Постојат бројни документа — Dossier général vol. 1, 2, 3, 4 и 5 во кои ce нудат 

најразлични комбинации со Македонија за да се привлече Бугарија кон Антантата.
Романија на пр. предлага Македонија неточно од Вардар да се отстапи на 

Бугарија или да се стационара во неа жандармерија на Антантата, vol. 3 стр. 157:
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Сите вакви и сличил понуди од страна на сојузниците владата 
на Никола Пашиќ постојаво ги одбивала. Во еден од говор на 
сојузниците Српската влада била крајно категорична велејќи: „Ние 
побргу би се согласило да им го предадеме Белград на Австриј- 
ците одошто Македонија на Бугарите.“5) Но и во ваквата крајно 
неповолна ситуација иостоела наделе кај Антантата дека е молено 
да се обнови Балкавскиот сојуз.6) Француско-бугарскиот комитет во 
Париз исто така барал да се обнови Балканскиот сојуз и да се 
изврши ревизија на Букурешкиот мировен договор врз база на 
Санстефанскиот договор.7)

На обидите на Антантата, кои што найду вале на отпор од 
страна на Србија по прашањето за обнова на Балканскиот сојуз 
под условите што й ш  поставувале оојузниците, се противела и 
Грција по однос создавањето словенски сојуз на Балканот.8)

Со влегувањето на Бугарија во Првата светска војна на стра- 
ната на Центра лните сили, ситуацијата на Балканот станала ком- 
пликувана но јасна — Моравсковардарската долина и солуиското 
пристаниште биле загрозени од Центра лните сили. Требало итно 
да се дејствува, со антантините В10јски што во пролетта 1915 година 
се истовариле во Солун.9) Претседателот на српската влада Никола 
Пашиќ бара од Француската влада да му нареди на генералот 
Сарај да испрати француски војски од Солун во Вардарска Маке- 
донија.10) Францускиот генералштаб му наредува на генералот 
Сарај на 13 октомври 1915 година (кога Бугарија й објавила војна 
на Србија) да ja премине со воjска српската граница и да ja штити 
од бугарската војска железничката линија Солун—Скопје. Утреден- 
та, на 14 октомври, започнало префрлувањето· на 60.00 француски 
војници и 20.000 коњи во Вардарска Македонија.11)

По двомесечни крвави борби со бугарските војски францу- 
ските и англиските војски се повлекле и на 12 декември 1915 го
дина Џ преминале границата и се нашле на грчка територија.12)

Во овој критичен момент Французите особено« биле огорчени 
од, речиси, непријателското држање на грчката влада спрема нив 
и спрема своите српски сојузници.12а)

Русија бара од Англија и Франција да ja наговорат Србија да ja отстапи Македонија 
на Бугарија според договорот од 29-11-1912 година, а во замена Србија ќе ги добие 
Босна и Херцеговина, дел од Далмација до Сплит и дел од Албанија, vol. 3 стр. 159. 
За вакви и с ливни комбинации со Македонија од тоа време постојат бројни документа 
и во Архивот на Југославија — Белград, Фонд 80.

6 Исто, vol. 2, стр. 63.
β Исто, vol. 2, стр. 1, Извештај од 1-XI-1914.
7 Исто, vol. 3, стр. 155—156, документ од 12-1-1915.
* Исто, vol. 3, стр. 167.
• Opérations contre la Bulgarie, carton XIII, dossier XIV, c. 215—217.
10 Исто, carton 8, dossier 1, стр. 289.
11 Исто, стр. 294, 327.
12 „Ilustration**, јануари 1916, Paris, стр. 21.
12a Грција барала војските на Антантата да ja напуштат нејзината територија 

carton IX, dos. III, с. 233.
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Во пролетта 1916 година војеките на Антантата и српската 
војска го формирале Македонски фронт (Оолунски фронт).13)

Се до започнувањето на решителната и поеледна офанзива 
од страна на сидите на Антантата на овој фронт во септември 1918 
година, воените штабови и на француската и на српската војска 
се наоѓале во Солун и биле упатени на меѓусебни чести контакта. 
Односите меѓу главниот командант на силите на Антантата фран- 
цускиот генерал Capaj, и по него :и генералот Гијома,14) од една 
страна, и српската воена команда на чело со регентот Александдр 
Караѓорѓевиќ, од друга страна, не само што не биле добри, туку 
повремено станувале оосема лоши. Тие мегусебни недоразбирања 
произлегувале, како што може да се констатира од некой фран- 
цуски документе, воглавно по прашањето за повоеното устројство 
на Македонија. За ова прашање се расправало и во круговите од 
офицерскиот кор што го опкружувал главниот командант на фрон- 
тот генералот Сарај. Ова било дотаму јавно и очевидно што Срп
ската влада протестарала заради тоа што „офицерите околу гене
ралот Сарај зборувале дека на Македонија треба да й се даде 
автономија“.15) За неслогата меѓу генералот Сарај и Српската вое
на команда се зборува и во неколку други документе од 1917 го
дина.16) Kora генералот Capaj бил сменет, а на негово место донга л 
генералот Гијома, пак избил конфликт, овој пат меху него и 
регентот Александар.17) Брзото сменување и на овој француски 
генерал и доаѓањето на генералот Франше д'Епере, по укажува- 
њето на некой документа, изгледа дошло како· резултат на кон- 
фликтот меѓу него и регентот.

Кои се причините за ваквите конфликти меѓу „најблиските“ 
сојузници во Првата светска војна — Република Франција и Крал- 
ството Србија, од кои средини потекнувале и каков епилог имале, 
тоа се прашања со кои не се занимавала буржоаската историогра- 
фија, иако за Првата светска војна има пишувано томови книги 
на повеќе јазици. На овие прашања донекаде дава одговор овој 
документ што го прилагаме и друш што првпат ги користиме 
во овој прилог.

Најбитните причини за фраицуските односи кон нејзините 
балкански сојузници и непријатели лежеле во економските инте-

13 Во сите наведени француски извори овој фронт се именува како „Македонски”.
14 Генералот Capaj е заменет од генералот Гијома (Guiüaumat) на 23 декември 

1917 година. По него, во 1918 година доаѓа генералот Franse d-Epere, carton XIII, 
dossier XIV, стр. 228.

15 Les Archives du Ministère des affaires étrangères — Paris, Фонд: Guerre 
1914— 1918, Operatins contre la Bulgarie, carton XII, dossier XIII, стр. 96.

16 Исто, carton XIII, dossier XIV, стр. 29, 60—61, 65—67, 69—70; carton XIII, 
dossier XV, стр. 97—103.

17 Исто, стр. 117—119»



155

реси на Франција нгга ги имала во Турција, респективно во Маке
донка до балканските војни. Делењето на Македонија меѓу бал
канските држави по меѓусојузничката балканска војка никако не й 
одело bio интерес на Франција од, економски, политички или воен 
аспект. За Франција било неизвесно што ќе се случи при ново- 
настанатата ситуација со нејзиниот капитал што бил вложен во 
Македонија, а истовремено, оправдано била загрижена под чие 
економско и политичко влијание ќе потпадне Македонија до колку 
таа биде истисната од неа и од Балкакот. На Франција најмалку 
й одело во интерес на Балканот да преовладее Германија, односно 
Австро-Унгарија. Франција исто така не би се согласила нејзиното 
место да ш заземе „големиот сојузник“, Царска Русија, која исто 
така имала аспирации за влијание на Балканот. Франција не била 
рамнодушна ни со можноста на Балканот да се создаде релативно 
голема сила од балканските држави со присвојувањето на целосна 
Македонија зашто: „Што ќе се случи со Македонија, целиот бал
кански проблем е во тоа“у како што се вели во- документов 
на стр. 160.

Франција не била сентиментална спрема своите сојузници 
кога биле во прашање нејзините интереси на Балканот. Републи- 
канска Франција не можела да има кој знае какви симпатии ниту 
спрема монарсите во балканските кралетва коишто  ̂ воглавно биле 
тугинци наложени отстрана да владеат во балканските земји. Гле- 
дајќи подалеку од другите интересенти за балкаиско-то прашање 
во иднина, Франција настала единствено репхение на ова прашање 
во ОДЗЕМАЊЕТО НА МАКЕДОНИЈА ОД ТРИТЕ БАЛКАНСКИ 

МОНАРХИИ И СОЗДАВАЊЕ ПОСЕБНА ДРЖАВА ОД НЕА ВО 
РАМКИТЕ НА ФЕДЕРАЦИЈА ВО KOJA ПРВЕНСТВЕНО ЌЕ 
ВЛЕЗЕ КРАЛСТВОТО СРБИЈА, ЈУГОСЛОВЕНСКИТЕ ПОКРАИНИ 
И РОМАНИЈА. Што се однесува до Бугарија, Франција сметала 
дека и таа подоцна ќе се приклучи кон федерацијата.

Kora ќе га оставиме настрана интересите на Франција, што 
не се ни примарни за суштината на македонското прашање, се 
каметнува прашањето што има овдека првостепена важност? Кои 
се елементите што би оделе во прилог на француската замисла 
дека може дд се создаде автономна Македонија? Ќе тргнеме од 
тоа дека на Франц,ија не й била непозната Македонија ни пред 
првата светска војна. Π οτό а, во текот на борбите на теренот на 
Вардарска Македонија, деоетици илјади француски војници мо- 
желе да се уверат дека населението од Македонија се разликува 
од населението на соседните држави. Можеби како најочигледен 
доказ за неприврзан10ста на Македонците ниту кон една од бал
канските земји под чија управа се нашле, било масовното дезер- 
тирање на Маке допеките војници од српската, бугарската и грч- 
ката војска (иако последнава се уште не била ангажирана во вој- 
ната во првите години)., За масовните дезертирања од српската 
војска веќе е познато, а за таквото дезертирање од бугарската и
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грчката војска на Македонци се зборува во многубројни францу- 
ски документа што ce наоѓаат во воениот архив во Париз.18) Вис- 
тина, меѓу дезертерите имало и Бугари, но во нивните искази 
пред француските воени власти побудите и причините се разлику- 
ваат (за овој рискантен чекор кој во војната повлекува само смрт- 
на казна) од побудите и причините што за ова ги искажувале не
кой Македонци.19) Се знае и тоа дека како резултат на загубите и 
дезертирањата што ги имаше таканаречената И македонска диви- 
зија што се бореше во ооставот на бугарската војска на теренот на 
Вардарска Македонија токму против Французите, беше и нејзи- 
ното повлекување од фронтот и заменување друга таква единица 
составена од војници од „стара Бугарија4'.20)

Присуството на антантините војски во Егејска МакедјОнија 
беше искористево и за пропаганди по однос на Македонија. „Ма
кедониз'а не беше само место- на воените судрувавьа, туку таа стана 
центар на тавка пропагандна активное?, особен» на теренот на кој 
беа дислоцирани сојузничките трупи. Планерите и интересентите 
на идните повоени односи во прв ред Франција, Србија, Италија, 
а донекаде и Англија, испитуваа разни можности и применуваа 
разни средства. . .  за да ги обезбедат своите повоени интереси“.21) 
Франција уште во 1916 година беше основала Трговско биро при 
командата на Источната армија. Бирото веднаш почнало да издава 
свој орган — „Bulletin commercial de Macédoine."22) Освен тоа „на 
теренот на Македонија постојано се сретнуваат стручњаци од 
разни области: хидролози, географи, историчари, лингвиста итн. 
обично професори на Парискиот или на други француски универ- 
зитети, кои организираат и спроведуваат разни видови проучу- 
вања. . .  притоа служејќи се со маоовни средства за ангажирањето 
на ВТОРОТО БИРО (подвлекол — А. А.) на својата армија.“23)

Документов што овде го приложуваме произлегува токму од 
Второто биро на француската армија во Солун, а потекнува од 
перото на Рене Пикар (René Piccard) секако еден од француските 
експерти за македонското прашање. Документот носи наслов: „ИД- 
НИНАТА НА БАЛКАНОТ“ (UAVENIR BALKANIQUE), а анексот 
кон. него носи наслов АВТОНОМНА МАКЕДОНИЈА (L'AUTONO-

18 Les Arehves du service historique de 1*Armée Vincenes, Paris, Фонд: Campagne 
contre l ’Allemagne 1914— 1918. Etat Major, 2e Bureau, carton 21, dossier IV. Во доку- 
ментите што содржат изјави на воените дезертери запшпани се нивните генералии; 
Carton 22 dossier 5, стр. 210 — Македонци дезертерале во 1916 година од грчката војска 
што се наоѓала во Егејска Македонија и затоа биле доведувани Грци од стара Грција.

10 Пак таму, Carton 22. Во изјавата на дезертерот Петар Поп Јорданов, од 
Кочани, дадена на 11 ноември 1915 година пред француските власти се гледа дека 
бил подофицер во бугарската војска — 11 македонска дивизија. Во изјавата меѓу 
другото стой дека војната не е популарна, дека офицерите се сурови во односите спрема 
војниците и дека Бугарите се некултурни.

20 Пак таму, Carton 24, dossier 1, стр. 119, од мај 1916 г одина.
21 Иван Катарциев, Антантата и македонското прашање во текот на 1918 година, 

ГИНИ, VIII, 2, Скопје, 1964, стр. 31.
22 Исто, стр. 32.
23 Исто стр. 41.
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MIE DE LA MACEDOINE). Кон овне две „нота“, како што вели 
авторот ое наоѓа пропратно писмо и карта на Автономна Македо- 
нија. Пропратното писмо е пишувано на рака, а документот на 
машина и умножен на цикл о стил. Документот го пронајдовме во 
Архивот на Министерств ото на надворешните работа на Република 
Франција — Париз во Фондот: Војната 1914—1918, (Les Archives 
du Ministère des affires étrangères, Paris, Fond: Guerre 1914—1918, 
Balkans, dossier générale, page 138—165). Овој e прв засега познат 
документ со ваква содржина којшто е издаден во Првата светска 
војна од Второто биро на Источната француска армија.24) Како 
што може да се види од; приложениот факсимил на документот, 
то] настанал во летото 1916 година, што значи дека изминало по- 
веке од една година откако француските војски се наоѓале на 
македонска почва и лугето задолжени да ja проучуваат Македо- 
нија имале доволно време да дојддт до констатациите што се 
искажани во документов од Рене Пикар.

Она на што особево сакаме да го свртиме вниманието во до
кументов и што, покрај веке изнесеното до тука, й давало гаран- 
ција на француската замисла за создавање автономна Македонша, 
се констатации за посебноста на македонскиот народ и она во 
што то] конкретно се разликува од Бугарите. Од суштината и ка- 
рактерот на овие констатации и заклучоци произлегува дека тие 
се внесени во еден; ваков важен документ по опстојио долготрајно 
и студиозно проучување на особините, белезите и навиките и на 
македонскиот народ и на другите балкански народи за да може 
мету нив да се прави споредба и да се истакиат разликите.

1. Се дошло до една реална констатација согледана на маке
донска почва и среде македонска етничка средина дека „ИМА И 
ФАКТИЧКИ ИМАЛО СЕКОГАШ МАКЕДОНИЈА И МАКЕДОН
СКИ ДУХ<в; ' I i ! ί !ί

2. Дека Македонците се разликуваат од своите соседи Буга
рите „ОТИ СЕ СО ПОЖИВ ДУХ, ПОВЕЌЕ СЕ ЗАПАЛЕНИ СО 
ПОЛИТИКА И ИНТРИГИ И ПОВЕЌЕ СЕ СКЛОНИ КОН ОРА
ТОРСТВО И УМЕТНОСТИ . .

3. Дека „СОЗДАВАЊЕТО НА АВТОНОМНА МАКЕДОНИЈА 
БИ ПРИДОНЕЛО БРГУ ДА СЕ РАЗВИЕ МАКЕДОНСКИ ПАТРИ- 
ОТИЗАМ И ДУХ“25) (подвлекол — А. А.)

4. Приложената карта кон писмениот текст оеобено е важна 
како оригинален (единствен) документ и според својата содржина 
и според легендата со- ко]а првпат се внесуваат корекции на етнич- 
ките и географски граници на Македонија. Овие корекции се об- 
разложени во писмениот документ.26)

24 Во цитираниот труд на Катарџиев овој документ не е користен, бидејќи 
оваа серија документи беше слободна за користење во 1969 година, кога и авторот на 
овој труд ja пронајде.

25 Види стр. 158 и 159 од оригиналот на прилог-Прилог Пб,
26 Види стр. 158 од прилогПб.
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Во легендата (Légende) се даваат следниве податоци:
a) (Границите пред војната 1912)

(Frontieres avant la guerre 1912)
b) Границите според Букурешкиот мир (1913).

(Frontières de Bucarest (1913)
c) Географските и етнографските граници на Македонија и 

на Албанија.
(Frontières de la Macédoine géographique et éthnographi- 
que et de l'Albanie). Овие граници обележани ce со крш- 
чиња.

d) Автономна Македонија (Macédoine autonome) чијашто 
површина е обележана со шрафи кои ce протегаат југо- 
запад-северо-исток.

e) Албанија (Albanie) чијашто територија е обележана 
со квадратчиња.

и f) Региони кои можат спрема приликите да бидат припоени 
кон Македонија или одвоенм од неа (Régions qui peuvent 
selon les circonstances être réunies a la Macédoine ou en 
être séparées).

Размерот (Echelle) на картата e 1 :1.500.000.
Точно e дека создавањето на автономна Македонија по Пр- 

вата светска војна според француската замисла внесена во овој 
документ) требало пред её да гарантира сигурноет на француското 
влијание на Балканот, ню и дека ќе создаде подолготраен мир 
меѓу балкаиските држави, ако веќе не може да се обнови Балкан- 
скиот сојуз од 1912 година за да биде пречка на германскиот импе- 
ријализам на Балканот. Но она што е важно и непобитно, така 
замислената автономна Македонија е предлагана врз основа на 
конкретни показатели за самобитноста на македонскиот народ во 
рамките на нејзините „географски и етнографски граници^.

Појдувајќи од ваквата концепција, Франција и во наредните 
години од Првата светска војна се занимавала со ова прашање, 
што е обработено во една друга студија.27)

Се поставува прашање эошто Франција не останала докрај 
доследна на овој свој став по прашањето на устројството на Бал
канот и на Македонија, како што се предлагаше од Второто биро 
на Источната француска армија, а беше развиван ваквиот концепт 
и во наредните години од војната? — Причините за ова се подла- 
боки и бројни. Mery нив; ќе ги наведеме следниве:

1. Kora ваквиот став беше формиран. сё утлте не беше позкат 
излезот на војната; сеуште Централните сили постигнуваа успеси 
на фронтовите и во таквите услови не можеше да се предлага не
кое друго решение што не можеше да биде реално во дадениот 
момент; 37

37 Катарџиев, цит. дело.
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2. Во 1916 година (кога е напитан овој документ) царска 
Русија cè уште се наогаше во војната како членка на Антантата, 
па се допушташе и од Франција дека царска Русија треба да стане 
господар на Протоците (Босфор и Дарданелите). Ако тоа ее оства- 
реше, тогаш само но овој начин (со создавање авт. Македонија 
и балканска федерација) lie можете да се заире нејзиното влија- 
ние на Балканот, според француската замисла.

3. Ситуацијата сосема се измени со Октомвриската еоцијалис- 
тичка револуција, кога Русија престана да учествува во војната. И 
наместо помош во војната од таа страна, за силите на Антантата 
се закануваше опасност од револуција и во другите земји и на 
балканского боиште.

4. Кога заврши војната со победата на силите на Антантата, 
а меѓу нив; како сојузници Кралството Србија и Грција, тогаш 
Франција нарочно не го подржуваше овој став; изнесен во доку
ментов за да не ги засегнува своите балкански сојуз1ници коишто 
му требаа на капиталистичкиот свет за одбрана од „болшевичката 
опасност“. Да се жртвуваат интересите на малиот и многу напатен 
македонски народ, за да се задоволат интересите на балканските 
буржоаски сојузнмци преку кои Антантата намераваше да ja спро- 
ведува евојата антиболшевичка политика на Балканот, сосема беше 
логично за тогашниот империјалистички свет.

5. На Версајската мировна конференција, кога Италија го 
поставуваше македонского прашање на дневен ред (се разбира од 
свои посебни побуди),28) тогаш делегацијата на Кралството на СХС 
по заповед од Белград ja напушти Конференцијата. Цели два ме- 
сеца таа вршеше опструкција во· работата на оваа Конференција 
за да се удоволи на интересите на великосрпската буржоазија која 
ja сметаше Вардарска Македонија за интегрален дел на Србија и 
зголемена со Вардарска Млкедонија сакаше да влезе во југословен- 
ската буржоаска државна заедница за по тој начин да си ja оси- 
гури хегемонијата над останатите југословенски народи.

Ставот на грчката буржоазија беше сосема ист во односот 
спрема Македонија како' и на српската та и таа енергично се бо
рете на Мировната конференција да се потврди Букурешкиот 
мировен договор во што и успеаја.

Ваквите и слични на овие аргументи, за автономијата на Ма- 
кедонија и ооздавање балканска федерација и покрај својата προ- 
гресивност и исгориска оправданост и правда, не се зедоа предвид 
на Париската мировна конференција каде се прераспределуваше 
светот и не се водеше доволно сметка за интересите на малите 
потиснати народи каков; што беше македонскиот.

Од приложените документи ќе може да се види колку многу 
беа оддалечени една од друга историската оправданост и историс- 
ката неправда по однос на македонскиот народ.

Историја на македонскиот народ том II, Скопје 1969, страна 434— 437»
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ПРИЛОГ la

Март 1916
МИНИСТЕРСТВО НА BOJHATA

Е. М. А.
2. Биро

РЕПУБЛИКА ФРАНЦИЈА 
19 март 1916

ДРАГИ ГОСПОДИНЕ,

Ви ja испраќам по пошта приложенава нота за иднината на Балканот, 
дополнета со уште една нота за автономијата на Македонија. И покрај тоа 
што сте презафатени, сепак jac Be молам да фрлите еден поглед на овие 
ноти, особено на втората. И до колку во некој од претстојните денови имате 
малку слободно време, ќе бидам особено среќен да поразговарам со Вас 
за Истокот. Често го бараат моето мислење за овие прашања и jac сметам 
дека сум согласен со Вас во главни црти и дека ги знам основните правци 
на Вашите погледи.

Верувајте ми, драги господине, дека сум Ви искрено предан.

Рене Пикард (René Piccard)



ПРИЛОГ 16

12 јуни 1916 година

МДНИНАТА НА БАЛКАНОТ

Балканскиот Полуостров треба да си го претставиме како вкрстување 
на два пата по кои отсекогаш се движеле војски и трговија — тоа се 
историски патишта.

Едниот води од Германија и од рамнините на Централна Европа кон 
Цариград и Азија; тоа е линијата Хамбург — Багдад во која Германците 
ja гледаат оската на идиото Германско царство што доминира над стариот 
свет. Еден ограиок се спушта директно од унгарските рамнини кон Меди- 
теранот преку Белград, Ниш, Скопје и допира до Со лун.

Другиот пат е оној што води од Медитеранот кон Русија, тоа е патот 
на Протоците. Освен морскиот пат низ Дарданелите и Босфорот, постои, 
исто така, сувоземен пат, тоа е патот „Дунав — Јадран“, од којшто една 
варијанта е „Дунав — Солун“.

Овие два пата се сретнуваат на Балканскиот Полуостров во две 
главни точки.

1. Цариград
2 . Софија
Сето внимание на политиката на Сојузниците на Балканскиот Полу

остров е да го затворат првиот од овие два големи историски патишта или, 
со други зборови, да ja прекинат германската експанзија кон Меток во 
една точка на линијата Хамбург — Багдад, а да го отворат другиот, оној 
што й обезбедува на Русија мзлез на Медитеранот, врската со нејзините 
сојузници, то ест Протоците. Таква е суштината на тешкиот проблем со 
кој се соочени сојузничките дипломати и армии кои се наотаат на Балкан
скиот Полуостров. Ако добро ги разгледаме сите други прашања, тие 
произлегуваат и директно завршат од тоа.

За да го процениме начинот на кој денес се 
поставува прашањето, добро е да се започне со 

еден мошне краток оеврт за настаните од последниве години.
Во 1912 година дипломатијата на големите сили, кои денес се „Со- 

јузници“, ja доби борбата и го реши во своја полза проблемот таков каков 
што ние го изложивме. Со создавањето на сојуз или балканска федерација 
би можеле да се надеваме дека Балканот ќе стане една целост, „Балканот 11

Историски оеврт

11 Годишник
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на балканците“, кој би го затворил за Германците, барем од воен и поли- 
тички аспект патот кон Исток, историскиот пат на „Пробивот кон Исток“ 
(„Drang nach Osten"); Германците можат да имаат претпријатија и големи 
интереси во турска Азија, но не и да ja наметнат својата домипација. Од 
друга страна би било лесно за Русија, во иовите у слови, создадени со побе- 
дата на Орбите — Грците — Бугарите над Турците, да воспостави власт над 
Протоците, којашто почитувајќи го постоењето и суверенитетот на Турција 
би го решила прашањето за Протоците во согласност со економските и исто- 
риските потреби на руската политика. Таквото решение на ова прашање 
би водело сметка за интересите на другите сили, за Романија на пример, 
која нема друг излез на море освен пристаништата на Црно Море.

Во политиката на Сојузниците се среќаваат низа грешки, кои од 
иредимно поволната ситуација од 1912 година нё водат кон неповолната 
ситуација од 1913 и 1914 година. Уште не е дојден часот да се пишува 
историја на периодот меѓу двете Балкански војни. Меѓутоа, можат да се 
одбележат грешките и различните околности кои ja изменија потполно 
ситуацијата на наша штета.

Пред cè беше нужно да посредуваат англиската, француската и рус
ката дипломатија за да може да се наложи брзото склучување на мирот 
меѓу победничките балкански сојузници и Турција. Регулирањето на идниот 
статут на Балканот не требаше да биде оставено на случајот и на локалните 
страсти; тоа беше општоевропска комбинација, и ако беше во австро-гер
мански интерес да ги побркаат работите и да го продолжат безредието, 
беше очигледно во интерес на Русија и на нејзините сојузници да го 
убрзаат решението и да наложат мир.

Во тоа време австро-германската дипломатија активно работи во 
Софија и Цариград: во Софија за да предизвика растурање на Балканскиот 
сојуз, во Цариград за да ja наговорат Турција и да ja спречат да потпише 
мир. Географски и војнички Бугарија претставуваше главна сила; во неа 
се наоѓаше раскрсницата на балканските патишта и приодите кон Цариград. 
Клучот на прашањето, природно, беше во Софија. Србија, со оглед на 
својата историја, на својата положба и на своите аспирации, не можеше а да 
не биде непријател на Австрија. Со Бугарија не беше истиот случај.

Руската политика се покажа уште од почетокот невешта. Таа го беше 
создала Балканскиот сојуз и претендираше да го раководи. Русија не 
можеше да ja прикрие својата завист и својата злоба поради бугарските 
успеси; не умееше добронамерно да донесе свои решенија ниту навреме 
да ги запре. Нејзините симпатии и наклоности се свртуваат кон Белград 
каде што господин Хартвинг1) ги насрчуваше српските амбиции и го при- 
готвуваше веќе делењето на Австрија. Во Франција, каде што најнапред 
премногу шумно им беа аплаудирале на бугарските победи, а заборавиле 
на старите традиции и вековните интереси шот нё поврзуваа со Отоман- 
ската империја, не можеа барем да ги зачуваат придобивките од таа по
ложба. Симпатиите на француската дипломатија се оддалечија од Бугарија; 
нашиот министер во Софија, господинот Палеолог, не го извести Министер-

!) Руски дипломатски претставник во Србија — Д. Д.



ството за надворешни работа за вистинската положба на Балканот, бидејќи 
не го поднесуваше царот Фердинанд. Се заборави реалноста за да се води 
сентиментална политика во полза на Србите, кои веќе еднаш, во времето 
на анексијата на Босна, за малку &е нё вовлечеа во најтешки компликации, 
— и во полза на Грците, кои всушност не беа и никогаш не биле сила.

Хеленската завист од своја страна, дејствуваше на распаѓањето на 
Балканскиот сојуз. Грција, која малку беше зела учество во војната, сакаше 
многу да спечали со мирот. Сојузничката политика со Бугарите, чиишто 
предности таа ги забораваше, сметами ги како смгурни, остануваше за 
политичарите од Атииа „критска политика“, политика на Венизелос, но не 
и грчка политика. Атина го потстрекнува потајно Белград против Софија и 
придонесе да се одолжи потпишувањето на мирот со Турција.

Ние не можеме да навлегуваме во српско-бугарскиот спор и да ги 
анализираме сложените околности кои доведоа до Втората балканска војна. 
Еден факт доминира над спорот: никогаш Бугарите не би се сложиле да 
водат војна со Турците ако не беа сигурыи дека ќе ja добијат Македонија, 
која ja сметаа, оправдано или не, не е cera време да се дискутира, како 
бугарска земја. Тие беа сигурни дека добивањето на Македонија им е 
осигурано преку нивниот договор за сојуз по наговарање од Виеиа, во тоа 
нема сомневање, но тие ja воделе исто така, затоа што осетиле дека во 
Петербург не им се наклонети и за тоа што биле информирани за тајниот 
договор потпишан меѓу Србија и Грција за поделба на Македонија, при 
што бугарските интереси биле повредени. Грешките на дипломатијата од 
Антантата беа така големи што војната бсше речиси неизбежна. Пред да 
им забележиме на оние што ja воделе, би требало да им се префрли на 
оние што не можеле да ja спречат.

Букурешкиот мир ги потврдува грешките и недоразбирањата на Трој- 
ииот сојуз. Toj за секогаш ja разбива Балканската спогодба, под изговор 
да создаде балканска рамнотежа. Определува неприфатливи граници коишто, 
штом ќе се видат на карта, ќе се установи нивната несигурност. Како од 
задоволство да сее конфликта за иднината. Во времето на Втората војна, 
при таквата состојба на работите беше нужно да й се оневозможи на Буга- 
рија да напакостува или да бара брз реванш; беше нужно или да се уништи 
или да се остави на мира и да й се обезбедат евентуални територијални 
надоместувања во Македонија за сметка на секое можно идно територијално 
вапредување на Србија кон Запад за сметка на Австрија. Наместо тоа, 
Тројниот сојуз ги отуѓува Бугарите без да ги направи бессилии. Во Кавал- 
ската афера, се виде Русија поради задоцнетото претчувство за опасности 
да интервенира во полза на Бугарите, додека императорот Вилхелм и па- 
рискиот кабинет настојуваа Кавалската лука да остане на Грците. Се веру- 
ваше дека со Букурешкиот мир на Балканот се создава траен ред; всуш
ност тука се приготвија поразите коишто иастапија без да ги привлечат 
на наша страна главнмте сили чијашто акцмја би можела да биде решителна.

Стравот што ja опфати Германија во 1912 година поради Балканскиот 
сојуз, е една од решителните причини за војната од 1914 година, во тоа 
нема двоумење, особено ако се прифати дека постапките на победничка

И*



Србија би го продолжиле неспокојството во Босна и Херцеговина, предиз- 
викано од балканската криза во Австрија и Германија.

Големата војна

Такви ce настаните што й претходеа на сегашната војна и кои во 
голема мера придонесоа таа да се разгори. Ние се бевме отуѓиле од двете 
вистински сили на Ориентот: Бугарија и Турција, ние не ги полагавме на
гните надежи во српско-грчкиот сојуз чијашто нестабилност настаните мно
гу бргу ja потврдија, а од друга страна и во Романија, која до денеска не 
ги оправда нашите очекувања. Само Србија претставува корисен, но исто- 
времено и опасен сојузник чијашто неразумна активност може во секој 
момент да фрли огин во барутот.

Европската војна ja затече Антантата во следната 
ситуација: таа се надеваше на поткрепата од Србија, 

Грција и Романија за да го зачува Букурешкиот мир кого што печатот, 
особено францускиот, потплатен од Грцрца, не престануваше да го про- 
гласува за траен. Како што видовме Турција и Бугарија имаа сериозни 
причини да й забележуваат на Тројната антанта и да се приврзат кон Цен- 
тралните сили. Веројатно од тоа време Турција е приврзана веќе со судби- 
ната на Германија. Се зборуваше дека и Бугарија исто така имала договор 
со Австрија кој бил потпишан утредента по Букурешкиот мир. Нека не се 
заборава дека за време на ревизијата на бугарскиот устав царот си го беше 
присвоил правого да склучува дипломатски договори на своја одговорност 
за доброто на државата.

Откако Турција практично беше влегла во германската алијанса и ста- 
пила во војната, очигледно беше дека релативната вредност на Бугарија се 
покажа зголемена. Таа стана неопходен мост на Германргја за воспоставување 
врски со Турција и Ориентот.

Kora војната започна, се потврди повеќе од секогаш проблемот за 
сојузниците што веќе го спомнавме, а тоа е: отворање на Протоците, а 
затворање патот Хамбург — Цариград — Багдад. Откако веќе Турција иста- 
пи против нас, преостанаа само две можности тоа да се постигые: или при- 
мена на сила во вид на една брза и победоносна офанзива против Турција, 
или таков дипломатски пат со кој ќе ja привлечеме Бугарија кои Антантата. 
За да се постигне едно вакво решение, Сојузниците би требало да водат 
пожива и повешта политика. Уште од првите месеци на војната тие би 
можеле да им диктираат на своите пријатели, како и на другите, нова 
концепција на Балканскиот Полуостров. Таквата постапка не би била не- 
можна. Ние војуваме за Србија и имавме право да й ja наложиме нашата 
воља.2) Како што рековме Букурешкиот договор што имаше за цел да вос- 
постави трајна рамнотежа на Балканот, не можеше повеќе да биде под- 
држуван во неговата суштина. Тоа е мислата на еден од ретките големи 
државници кој се појави во Европа за време на оваа војна — г. Венизелос. 
Toj сметаше дека какви и да бидат обврските на Бугарите, овие „парчиња 
хартија“ не би вределе многу пред очигледните интереси. Toj го сметаше 
неопходно и возможно повторного создавање на Балканскрют блок за да

2) Се мисли на учеството на француски војски во борбата против 
бугарските војски 1915 година во Вардарска Македонија — А. А.
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ce запре експанзијата на Германците кон Исток и да се изолира Турција. 
Со тоа би ja казниле Турција заради нејзината непромисленост со која 
влезе во пресметката. На Бугарите би можела да им се врати Српска 
Македонија според одредбите на српско-бугарскиот договор од 1912 година, 
a Грција автоматски би им го отстапила пристаништето Кавала; таа би 
добила во Азија големм надоместувања за оваа мала жртва.

Вакво нагодување беше можно и веројатно би успеало до дека Сојуз- 
ниците беа победници, т.е. меѓу битката на Изер и Први мај 1915 година, 
на денот кога рускиот фронт на Дуиаец беше пробиен и кога почна повле- 
кувањето на царската армија. Пред cè на Орбите требаше да им се наложи 
волјата на Сојузниците. За сметка на Австроунгарското кралство тие би до- 
биле големи надоместувања во создавањето сојуз со Србите и Хрватите 
од Босна, Херцеговина и Хрватска.

Сојузниците не успеаја ни со сила ни по дипломатски пат.
Очигледно не ќ е  ги критикуваме на ова место воените операции на 

Дарданелите ако тие успеаја — требаше да успеат — пожелното решение 
ќе се постигнете при најдобри услови.

Што се однесува до дипломатскиот пат кон него се прибегна мошне 
доцна и тоа по неколкукратните порази на Русите и на Французите и Аыгли- 
чаните на Дарданелите во време кога балканските народи оправдано мис- 
леа дека барем за долго време Русија, беше исфрлена од GTpojoT и кога 
Сојузниците, во својата операција против Турција беа дале очигледни до- 
кази за својата немоќ и неспособност. Започнатите преговори во таквите 
услови не би успеале, туку со тоа само би се предизвикало незадоволство 
кај нашите пријатели без да бидат привлечени други. Да не зборуваме за 
она што веќе се знае. Офанзивата на Австро-Германците на Балканот по- 
кажуваа дека тогаш тие се откажале од триумфот што сакаа да го постигнат 
во Франција и Русија. Тие се свртуваат кон еден друг план според кој треба 
да постигнат хегемонија на стариот континент со создавањето на средна 
Европа, со премоќ на Балканот и со протекторат над Турција. Настаните 
го покажаа капиталното зиачење што Берлинската и Виенската влада му 
го придава на сојузот со Бугарија. Со тоа беше поставен мост меѓу Цен- 
тралните с или и сојузничка Турција, а со тоа беше создадена Центр ална 
Европа, организирана на германски начин што се протега врз Балканот 
и дури до Мала Азија и Месопотамија. Зборувајќи пред неколку месеци 
на Берлинскиот сојуз на германските инженери, професорот Жек изјави: 
„Германија заедно со своите сојузници создава од Хелголанд дури до Багдад 
една голема географска целина и во таа смисла таа веќе ja спечали победата 
бидејќи си го проби патот кон Ориентот“.

Таква е ситуацијата денеска. Таа всушност не е толку лоша колку 
што изгледа на прв поглед. Германците се господари на Балканскиот Полу
остров, но една армија од 300.000 Сојузници, цврсто укрепена во Солун, на 
завршницата на големиот пат од Дунав кон Егејското Море, ja загрозува 
од бок нивната еообраќајна линија кон Исток и ги оневозможува за акција 
Бугарите, како и еден дел од Германците, до дека на Север Романија само 
чека удобен момент за да стапи во борба на страната на Сојузниците, а 
Русија се готви повторно да ja започне офанзивата. И на крајот во Азија,
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рускиот напад со кој беа одземенм Ерзерум и Трапезунд и половината од 
Ерменија, се заканува на турско-германските сообраќајници кон Месопотами- 
ја. Во Валона Италмјаните го држат мзлезот од линијата Дунав — Јадран.

Сегашната ситуација не трпи дипломатско решение cè додека Сојузни- 
ците не докажат низ една победа дека се посилии. Сепак ние не веруваме 
дека ќе биде потребно наполно да й се нанесе конечен удар на Бугарија 
или на Турција за да се постигне мир со едната од нив. Еден силен удар, 
нанесен на правото место, би овозможил да се отпочне со преговори што 
би ги заштедиле нашите војнички сили. Да не забораваме, мегутоа, дека во 
Турција како и во Бугарија, иако јавиото мислење е заморено од војната 
што никогаш не ja сакало, пред cè би требало, да се соборат владите на 
нашите непријатели за да се постигне мир. Енвер во Турција, Фердинанд 
во Бугарија ги проиграле на германската карта своите амбиции и своите 
глави и ќе ги бранат со сета своја енергија. Треба значи пред cè да бидеме 
посилни и да нанесеме решителен удар, првенствено против Бугарите. Kora 
веќе Бугарија ќе биде исфрлена од војната, a железничката линија од 
Белград до Цариград ;ќе биде прекината, тогаш за многу кратко време 
Турција ќе биде принудена, поради недостиг на храна и воен материјал, 
да се потчини.

порциоыално и можностите да се привлечат на наша страна Романија, дури 
и Грција. Би било особено корисно последните да останат неутрални но 
со активни симпатии кон нас, допуштајќи ни слободно да ги користиме 
пристаништата, железничките патишта и сите богатства на земјата. Не е 
истото и со Романија чиешто влегување во борба со 400.000 борци од добар 
квалитет и исто толкави резерви, би имало можеби решавачко значење.

Да претпоставиме значи дека е решено военото прашање и да видиме 
каква би била организацијата на Балканскиот Полуостров по општиот мир.

Можни се само две решенија:
Или да се уништи Бугарија; таа би била разделена меѓу Романците и 

Орбите, како што Бугарите и Австријанците имаат намера да ja разделат 
Србија. Ова радикално решение има предимство, но тоа е дотолку незгодио 
што нё присилува кон едно целосно — дефинитивно уништување на Буга- 
рија, а заради тоа скапо и тешко. Излишно е да се додава дека ова решение 
има уште и други незгоди, имено дека е во апсолутна противречност со 
англо-француската теза која ги претставува Сојузниците како заштитници и 
ослободувачи на малите народи. Освен тоа, без сомнение, би било тешко 
да се придобијат Русија па дури и Англија за едно вакво решение.

Или да се зачува Бугарија.
Ако постои Бугарија, таа не би можела да биде елемент на стабилност 

на Балканот дури и ако добие задоволување во таа Македонија што ja 
смета како свој Елзае-Лотарингија. Навистина проблемот е деликатен. Не
возможно е да им се одземе на Србите Македонија во моментот кога ги 
подготвуваме заедно со нашите војски повторно да ги заземат своите ог- 
ништа. Такво решение е можно подоцна, тогаш кога Австрија и Унгарија,

Иднината 
на Балканот

Што се однесува до воениот проблем може да 
се смета за сигурно дека со секое зголемување на 
сојузничките сили во Солун ќе се зголемат про-
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како победени ќе бидат принудени да се согласат да им дадат на југо- 
словенските провинции слобода да располагаат сами со себе и со својата 
иднина. Во тој случај Србија би станала хегемон на една голема југословен- 
ска конфедерации а. Тогаш би било многу полесно да ja натераме да се 
откаже од Македонија преку создавањето на еден балкански сојуз. Држе- 
њето на Грчката влада спрема нас е такво што нејзиното спротивставување 
во никој случај не би ja попречило намерата на Сојузниците за устројството 
што ќе сакаат да го наметнат на македонските територии.

Очекувајќи додека да се земе некое конечно решение, можеби сепак 
би било добро да се прогласи провизорна автономија на Македонија под 
контрола на Сојузниците. Ако ги победиме Бугарите, нашите војски ќе ja 
окупираат (Македонија — А. А.) како што ja окупираа грчка Македонија. 
Населението на Македонија не е всушност ни бугарско, ни српско, ни грчко. 
Ако се создаде такво устројство што на секого би му гарантирало безбед- 
кост, наскоро тука би се развило македонско чувство. Тука би се организирал 
кантонален живот, во швајцарската смисла на зборот, секоја облает3) ќе се 
организира според своите стремежи и афинитети: Скопје би било српско- 
бугарско, Битола, грчко-бугарска, Серез грчко-турско-бугарски, Солун грчко- 
бугарски-еврејски. Покасно, по десетина години, би се оставила Македонија, 
ако за тоа искаже желба, да се соедини со некоја од своите сосетки. Че- 
кајќи, Сојузниците здраво ќе го држат во своите раце градот Солун кој е 
вистински економски центар на западниот Балкан и излез на дунавските 
рамнини во Егејско Море. Солун би можел на тој начин да стане еден вид 
слободен град кој би бил како јатка и глава на една балканска федерација 
што ќе се потпира на четворната Антанта (Франција, Англија, Русија и 
Италија — А. А.). Оваа федерација солидно би ja затворила вратата низ 
која Германија се надева да се протегне кон Исток. Така би се реализирала 
формулата: „Балканот на балканците“, надвор од која може да има само 
несигурност и опасност. Може исто така да се види автономна Македо
нка што влегува во големата Југословенска федерација, како Црна Гора 
и Албанија, на чело на која стой Србија.

Грција се враќа кон декаденцијата и анархијата од коишто г. Вени- 
зелос за еден момент беше успеал да ja извлече. Таа повторно nara во 
политиката на кликите и соперништвото меѓу луѓето. Меѓутоа, поради неј- 
зината географска положба таа сепак останува важна, макар и да не прет- 
ставува сила. По оваа војна сигурно треба да сметаме и на Италија која 
ќе навлезе во период на експанзија и ќе бара да си осигури превласт на 
своето влијание над Источниот Медитеран; таа го навестува тоа веќе. Од 
таа гледна точка, Грција со нејзината флота, нејзината трговија и нејзините 
острови може да стане една ценета потпирна точка. Треба значи, Англија 
и Франција да ja спасат Грција и покрај нејзината волја. Поседувањето на 
Македонија ja тера Грција да се меша во сите словенски караници на Бал- 
канот. Нејзиното поседување на Солун е пропаст за тоа големо пристаниште 
кое не може да живее без една широка позадина. Да се загуби Македонија,

3) Познато е дека Македонија е составена од низа природни области 
кои се поврзани меѓу себе само со тесни клисури.
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а да ce добијат острови и азиски територии, меѓу другите и Кипар, тоа е 
вистинската иднина, тоа е вмстинскиот интерес на Грција, како што многу 
добро го предвидел нејзиниот генијален државник г. Венизелос. Станува 
значи, неопходно за сојузниците, а особено за Франција и Англија, да й ja 
наложат својата волја на Атина. Тие ,ќе успеат во тоа само кога ќе ja осло- 
бодат Елада од паразитската династија која ги изневерува нејзините инте- 
реси во полза на Германија и која, за да се одржи, ги користи најлошите 
чувства на Грците — зависта и стравот. Лесно беше да се пристапи кон 
таа нужна операција во моментот кога кралот, кршејќи го уставот и сојуз- 
ничкиот договор со Србија, го отпушти Венизелоса, а и секогаш ќе биде 
можно да се прибегнува кон тоа во земја каде што се почитува само силата, 
и пред армија чиишто команданти претпочитаат да не се борат.

Единствената можна политика во иднина ќе биде политиката на бал
канска рамнотежа. Единствено со неа можат да се согласат Италија и Ру
си ja, подиректно заинтересирани од нас, затоа што се поблиски соседи. Тоа 
е единствената политика ко ja може да й одговара и на Романија. Една 
премногу силна Србија, која би била наша сојузничка, механички ќе ja фрли 
Италија во рацете на Австро-Германија. Не треба да се заборава дека таа 
рамнотежа може да заврши подоцна со една федерација колку и да из- 
гледаат денеска меѓусебно оддалечени балканските земји.

Бугарија може да најде зголемување само во Македонија што ќе ja 
направи рамна, или поправо помалку нерамна, со една Србија федерирана 
со Босна, Херцеговина и Црна Гора и дури со Хрватска; со една Романија 
зголемеиа со Буковина, Трансилванија и Банат. Постоењето на силна Буга- 
ppija би можело да има такви предимства за кои е деликатно да се насто- 
јува; ако Цариград по оваа војна падне под руска власт сакал нејкел, дали 
гюлитиката на западните сили, поради природниот натиск на настаните, 
не ќе биде принудена да побара една балканска рамнотежа против една 
многу јака Руси ja.

Централните сили секогаш ќе бараат на Балканот да разделуваат, 
додека Англија и ние ќе обединуваме; тие за да си ги отворат вратите кон 
Исток, а ние да им ги затвориме. Една балканска федерација има повесе 
приврзаници дури и во Бугарија отколку што може да се верува. Оваа 
федерација ќе придобие и други приврзаници кога победена Бугарија ќе ce 
истрезни од балканската хегемонија. Федерацијата посюела и таа има големи 
спомени, а тоа е доволно за да може да се каже дека таа повторно ќе се 
роди. (Се мисли на Балканскиот сојуз меѓу Србија, Бугарија, Грција и Црна 
Гора пред Балканските војни и нивното заедиичко учество во Првата 
балканска војна против Турција — А. А.) Може да се допушти дека таа ќе 
се реформира под покровителството на голема Романија. Кога сме веќе 
на патот на „прогнозирањето“ може дури да се допушти една голема 
Балканско-дунавска конфедерација каде што Унгарија би се засолнила за 
да се спаси од германското потчинување. Во основата на оваа комбинација, 
следејќи го набележаниот пат од Бизмарка, е онаа што владите на Виена 
и Берлин .ќе сакаат да ja реализираат во своја корист, но таа може да 
се сврти против нив.
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Да не си ги прикажуваме тешкотиите за остварување со нашите очи 
на западњаци и нашиот менталитет од пред големата (Првата светска — А. А.) 
војна. Ако ние победиме, во цела Европа збор ќе имаат демократите. Наро
дите на Балканот полесно ќе се спогодат отколку краловите, кои речиси, 
сите се туѓинци. Тоа што изгледа неостварливо за нив, ќе се види можеби  
природно на народите.

Она што секогаш й попречуваме на Бугарија, тоа е допирот со Унга- 
рија. Ние ќе й оневозможиме дури достап на Јадранско Море. Планините 
западно од Црн Дрим со Планината Шар и кумановското дефиле ќе бидат 
максималната граница кон Запад и кон Север за Бугарија. Ако Турција биде 
уништена, можеби |ќе бидеме принудени да им ja признаеме на Бугарите 
линијата Енос — Мидија, а во секој случај областа на Лозеиград, каде што 
Бугарите се помногубројни.

Србија би се состоела од бившото кралство од пред 1912 година зголе- 
мено со Стара Србија (Косово) и бившиот Саицак на Нови Пазар во границите 
на последниот српско-црногорски договор. Таа би влегла во една југословен- 
ска конфедерација составена од Црна Гора, Босна, Херцеговяна, еден дел од 
Далмација (во договорените граници според преговорите што претходеле на 
влегувањето на Италија во војната и кои впрочем, треба да бидат ревмдирани, 
бидејќи не водат доволно сметка за националното чувство на Словените во 
Далмација, кои по никоја цена не сакаат да станат Италијани). Хрватска исто 
така ќе стане дел од конфедерацијата ако војната ja ослободи од влијанието 
на Виена и Будимпешта. Впрочем можеме да искажеме резерва дека мисле- 
њето е зрело за потполна фузија на Хрватска со Србија. Жителите на Хрват
ска, на Далмација, на бившата Дубровиичка република се многу поцивмли- 
зирани, подобро уредени, со многу поистенчен вкус отколку Србите од Ср- 
бија. Овие земји секогаш биле свртени кон Виена и кон Рим, додека нивните 
српски браќа од другата страна на Сава гледале кон Ориентот. Да се сака 
да се србизира Хрватска, тоа би значело поголемото да го вложуваме во по- 
малото. Фузијата ќе биде дело на времето. Засега федералната врска е нај- 
практичната и најточната форма за обедииување. Србите, кои се поактивни, 
понаклонети кон придобивки, попретприемчиви и поплодни, ќе победит по 
неколку децении и има многу да научат и да усвојат од контактот со Слове
ните од Хрватска, Далмација и Словенија.

Албанија би можела да стане, барем времено, една независна држава, 
чијшто суверенитет би бил надоместување на Есад-Паша за неговата верност 
на сојузничката кауза. Грција би го зачувала делот на епирска Албанија, 
што cera го држи окупиран. Црна Гора не ќе го добие Скадар туку Котор. 
Италијанското влијание ќе биде противтежа во Албанија за Грција, Србија 
и Бугарија.

Иднината 
на Турцмја

Заедно со проблемот за Македонија, второто 
прашање најтешко за решавање, но и најважно, 
тоа е иднината на Протоците, на Цариград, на 

Тракија и остатокот од Отомаиската империја.
Овде ние се соочуваме со волјата на Русија, како што се вели, Сојуз- 

ниците се обврзале да ja почитаат (Договор од март 1915 година). За Ру сите 
објектот на нивните напори во оваа војна е Цариград, и, ако тие ги завла-
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деат градот pi Протоцргге, што ќе стане со Тракија и Анадолија? Ние мисли- 
ме дека Русите не си ги дефинирале своргге намери за тие разни прашања 
но, ce разбира, тоа ќе зависи пред cè од повеќе или помалку победоносниот 
излез на војната.

Во Русија постојат и секогаш постоеле две тенденции. Упростеното 
мислење на народот го смета Цариград како град кој Ike стане царски и ги 
смета руските императори како наследници на императорите од Византија. 
Политичарите кои ршаат поизострен усет кон реалноста, воглавно биле на 
друго мислење. Тие сметаат дека чистата и едноставна анексија на Цариград 
и земјите што граничат со Протоците кон Руското царство не би се оства- 
рила без големи незгоди. Цариград не би можел да стане провинциски град, 
а би било и опасно, од друга страна, за Руското царство кое има веќе две 
престолнини, да си присвой и трета. Во таков случај зарем не би било 
попрактично за Русија да си го осигури клучот од својата куќа, окупирајќи 
ги Протоците, без да ja наложува својата власт над земјите населени со 
Турци? Отоманската империја ќе може да се зачува. ßle има своја престол- 
нина во Бруса или Конија, а пристаниште во Смирна. Ќе запази право на 
суверенитет над Цариград каде што примената на нејзината власт би била 
ограничена и контролирана од некоја меѓународна комисија, а правото 
на гарнизон би й се дало на Русија. За да му се даде задоволување на 
рускиот народ, св. Софија ќе му се предаде на рускиот православен култ; 
бившите цркви некогаш претворени во џамии, ќе им се дадат на разните 
христијански вероисповести, додека цамиите изградени по завојувањето ќе 
бидат оставени на муслиманите. На турскиот емир, како згодна фикција, 
може да му се остави правото на суверенитетот над сегашните територии. 
Но Ерменија би била автономна под гаранција и заштита на Русија. Исто 
така арапските земји би се оргаиизирале во една федерација од автономии 
кантони — штитени и коитролирани — оние што граничат со Me дитеранот: 
Мала Ерменија, Либан, Дамаск, Палестина — од Франција, а другите: Месо
потамца, Јужна Палестина, Арабискиот Полуостров — од Англија. Mery 
овие разни автономии области турската власт би имала предимство да нало
жи да не се воведуваат царински граници. Сите патишта би биле отворени. 
Ерменија би го имала правото да изгради една железничка линија кон за- 
ливот на Александрета и таму да добие право на употреба на слободно 
пристаниште. Англија би добила такво право за да користи еден излез на 
Медитеранот за Месопотамија, во Кајфа на пример.

Калиф во Арабија, султан во Анадолија, автономии тамошни држави 
под контролата и заштитата на Русија, на Англија и на Франција, така може 
да се сфати, барем провизорно, режимот на азискиот ориент. Впрочем, овие 
прашања ќе бараат попотполно и подетално проучување отколку што се овие 
многу кратки укажувања.

Постоењето на една Отоманска империја во Мала Азија не би ja 
исклучило можноста да се обезбеди, ако околностите го бараат тоа, поза- 
дината на Родос и Адалија да се дадат на Италијаните. Султан от тука би 
имал само теоретски суверенитет. Директната власт на Турците би се про
стирала тогаш од Егејското Море до Сивас, кој би бил последен ермеиски град 
на Запад, и дури до Тавриз. Тоа cè уште би било едно добро царство каде



што економската експанзмја на Германците би могла да се оствари. Гер- 
манците веќе многу прмдонесоа да се обноват тие области со изградбата 
на железнички линии; тие би можеле таму да ja продолжат, во дозволени 
граници дејноста, и би било неблагоразумно да не ja признаеме големи- 
ната на таа дејност.

Прерано е да се проучат со повеќе поеди-
ЗАКЛУЧОК ности претпоставките што самите настани ќе ни 

овозможат да ги уточниме. Она што треба пред cè добро да се уочи тоа е 
бескрајната комплицираност и многубројиите стапици што ги кријат ориен- 
талските проблеми. Тие се тесно поврзанм, како во времето на Катерина 
и Марија Терезија, со трите големи источни прашања: полското прашање, 
австро-унгарското прашање и прашањето на Турската империја.

Од друга страна треба да бидеме убедени ако Германија у cnee да 
ги оствари по мирот, како што речиси тоа го сторила денес, нејзините 
проекта за создавањето „Централна Европа“, којашто би се продолжила на 
Балканскиот Полуостров владеен од Бугарија и одблизу контролиран од 
Австро-Германија, би се продолжила кон Исток врз една реорганизирана 
Турска империја под германски протекторат, тогаш и германската хегемо- 
нија к е  биде воспоставена на стармот континент и ништо вейсе не ќе може 
да ja разбие. Неопходно е значи Сојузииците да успеат да ja пресечат ли- 
нијата Хамбург — Цариград во важна точка. Дури и во случај кога истош- 
тената и полупобедената Германија би се согласила да й ги врати на Фран- 
ција Елзас — Лотарингија, а на Белгија нејзината потполна независност. 
ако таа успее да ги оствари своите планови на Ориентот, таа сепак к е  добие 
едно такво предимство што во Европа ќе има место само за една голема 
сила — Германија. Русија ќе биде отфрлена во Азија, но пак ќе остане 
огромна со опширно поле на експанзија кон Кина, но к е  биде загрозена 
во Персија и Кавказ. Англија ќе остане силна по морињата и на далечните 
континента, но таа не ѕќе биде сигурна во Египет ниту во Индија. Франција 
ќе остане сама на Европскиот континент наспротив една многу силна 
Германија. Нејзе, повесе отколку на нејзините сојузници, й се наложува во 
најголема степей да ja запре германската експанзија кон Ориентот и да 
создаде на Балканот една брана доволно силна за да ja штата против една 
опасност која би била, за нашата земја и за слободата на сите мали др- 
жави, смртна опасност. За да се решат таквите проблеми и за да се удрат 
на Балканот основите на солидна положба, а со тоа што помалку да се 
засегаат правата и интересите, на Сојузниците им се потребни далекувидни 
државници кои ќе знаат, кога ќе се наложи, енергично да дејствуваат за 
да завршат со успех.

Рене Пикар & (René Piccard)
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20 јули 1916 година

АВТОНОММЈАТА HA МАКЕДОНИЈА 
(Аеекс кон нотата „Идшшата на Балканот“)

Идејата иа македонска автономија блиска им е на сите оние кои ja 
познаваат балканската ршторија и политика. Ако се обидеме да ги прашаме 
христијаните од Македонија, би ни одговориле дека автономијата за нив е 
иајпожелното решение.

Има и фактички имало секогаш Македонија и македонски дух. Гео
графски Македонија има своја целост. Нејзииите граници се: на Југ — 
Олимп, планините на северниот брег од реката Бистрица, Преспанското и 
Охридското Езеро; на Запад — Дрим дури зад Дебар; на Северо-запад и 
Север — планината Шар, височините на Север од Скопје, Кумановското 
дефиле, планините што ja означуваат бугарско-српската граница од пред 
1912 година,· на Исток —- Родопите. Од оваа страна границата со Тра- 
кија не е јасна. Областите на Драма и на Кавала може да бидат придадени 
кон Македонија или да бидат одделени од неа; Драмската рамнина е насе
лена предимно со Турци; градот Кавала, како сите пристаништа, има јака 
грчка колонија. На Југ Халкидичкиот Полуостров, географски е македонски, 
етнички тој е грчки; линијата од езера го дели со една пррфодна граница 
од останатиот дел на Македонија.

Во овие граници Македонија ги има природните полиња на Скопје, 
на Битола, Велес, Серез, на Драма и Солун, со планините што ги одделуваат 
и тесните долини што ги поврзуваат. Христијанското селско население е 
словенско. Познато е дека тоа не е наполно бугарско, макар и да се при- 
ближува повеќе кон Бугарите, ниту наполно српско. Самите Бугари призна- 
ваат дека Македонците се разликуваат од другите Бугари со тоа што се 
тие со пожив дух, повеќе се запалени со политика и интриги и повеќе 
склони кон ораторство и уметност, исто така се поитри, со еден збор тие 
се малку елинизирани. Во Софија македонските политичари се опасни,- 
многумина Бугари од Стара Бугарија со задоволство би дочекале македон- 
ските Бугари да се вратат во Македонија. Тие ги обвинуваат дека им огра- 
буваат cè, служби и привилегии. Мнозина од балканците се на мислење дека 
на Балканот не ќе има мир и стабилност cè додека не се создаде една авто
номна Македонија. Во секој случај, веројатно е дека создавањето на една 
автономна Македонија би придонело бргу да се развие македонски па- 
триотизам и дух.

Автономијата на Македонија и создавањето на една балканска феде- 
рација ќе има најпредани приврзаници меѓу луѓето во Солун, особено евреј-
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ското мнозинство од населението. Анексијата кон Грцмја беше за нив една 
пропаст. Солун беше особено важно пристаыиште од каде што австро-гер- 
манските производи дојдени преку Трст се разнесуваа по целиот Полуостров; 
новата граница која го дели Солун од неговата позадина, му наыесе страотен 
удар. Грците кои имаат веќе други пристаништа не се во состојба да го 
издигнат Солун. Географската положба на Солун, на излезот на големиот 
природен пат од Дунав до Егејско Море, преку Ниш, чини ова пристаниште 
секогаш да има важно економско значење, а тоа ќе му обезбеди и соодветно 
политично значење. Може да се тврди дека: или никогаш не ќе има бал- 
канска федерација, или дека Солун ќе биде во неа во исто време приста
ниште, економски и интелектуален центар. Мошне добро би се согледал 
во иднината Солун како слободен град, престолнина на автономна Македо
нка и центар на балканската федерација.

Да се поседува една толку важна точка, макар и провизорно и чекај- 
ќи средување на сите балкански прашања и закрепување на новиот статут 
на Полуостровот, За Сојузниците тоа би било едно значајно предимство. 
Тие би имале со тоа едно средство за притисок над нивните пријатели од 
секаков вид, како и над нивните непријатели. По нашата победа ние ќе има
ме многу пријатели и точно во то] момент треба да се пазиме од нив.

Што ќе се случи со Македонија, целиот балкански проблем е во тоа?
Ако според волјата на мнозинството од населението и неговото по

текло дури Македонија и да им припаѓа на Бугарите, би било ненормално 
да им се даде или пак да ja оставиме да ja преземат по онаквото поведение 
што го имаа кон нас во 1913 и 1915 година. Од друга страна Србите не ja 
кријат својата же лба да ja поседуваат цела Маке д они ja заедно со Солун. 
Очигледно е дека природниот излез од нивната земја на море тоа е Солун, 
зашто за да се стигне до Јадранското Море треба да се помине низ предели 
многу тешко проодни низ кои една железиичка лини ja долго би се гра- 
дела. Никогаш историјата не познавала голем трговски сообраќај да се 
одвивал во правецот Дунав — Јадран; природните патишта се преку Ниш 
до Солун, од Софија до Кавала и Цариград итн. Најпосле засега Грците 
се господари на Солун и на цела Јужна Македонија. Нивното поведению 
кон нас и кон нивните сојузници, напуштањето здравата политика за да се 
затворат во еден тесен, несмотрен и кукавичен егоизам не придоиесуваат 
да ги направиме големи и против нивната волја. Докажано е дека тие не се 
на висииата на својата среќа што би можеле да ja достигнат — и следо- 
вателно неспособни да го преземат управувањето на балканската федера
ции; нивната периферии географска положба впрочем, ги исклучува од 
федерацијата. Може да се смета сигурно дури ако им позволиме да го 
зачуваат Солун и Грчка Македонија, тие не ќе ги задржат за долго. Србите 
го прижелкуваат Солун,- тие го прижелкуваа уште за време на Букурешкиот 
договор кога се беа бореле заедно со Грците. Би значело слабо да го поз- 
наваме Балканот и балканците ако ja исклучиме можноста макар за едно 
привремено помирување меѓу Србите и Бугарите, а против Грците. Ако 
разумно ги анализираме нештата и создадеме една Автономна Македонија, 
тоа е единствениот начин да не допуштиме да падне Солун во рацете на 
грчкиот непријател. Тоа е аргументот кој треба да се истакне на г. Вени- 
зелос, ако треба, нему, како на министер за да се смали Грција барем во
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Европа. (Операцијата би можела да се изведе преку замена, на пример, за 
Кипар и земји во Азија). Нека не се повикуваат на тоа дека со истоварува- 
њето во Солун Сојузниците зеле обврска да ja предадат на Грците цела Ма
кедонка: од аферата на Рупелската тврдина, која им ги дава на Бугарите 
куќните клучови, Грците неумесно би предизвикале слично ангажирање кое 
е веќе застарено.

Србите посакувајќи го Солун, Грците барајќи да го зачуваат, би била 
праведна војна со тоа што би се спротивставиле претензиите на едните 
против другите за да не ги задоволиме наполно ниту едните ниту другите, 
туку да го зачуваме во наши раце објектот на нивното соперништво. Тоа 
би бил начин секогаш да го имаме стапот и над едните и над другите.

Kora |ќе ja прогласиме грчка автономна Македонија, на Грците ќе им 
ja објасниме таа мерка како единствено ефикасно средство што би ja шти- 
тело против нивните бугарски непријатели и дури против нивните српски 
сојузници. Грција, предавајќи ja тврдината Рупел, се лишила од можноста 
да ja брани Македонија и правото да ja чува.

Што се однесува до Бугарите ние ќе го држиме во нашите раце зала- 
кот што го присакуваат, за којшто водеа војна. Ако по еден прв пораз (во 
секој случај неизбежен) Бугарите се ослободат од царот Фердинанд и поба- 
раат мир, ние не ќе им ja дадеме Македонија, туку разумно ќе се помират 
кога ќе гледаат дека станува автономна под наша закрила отколку да ja 
видат во рацете на Грците или Србите, а идните можности не ќе бидат 
затворени и Македонија ќе стане мамка што -ќе ги привлече во една бал- 
канска федерација. Ние веќе наведовме дека ова обновување ќе биде полес- 
но по големите крвопролевања на оваа војна и особено откако страдањата 
ќе ги премавнат од Балканот странските династии и ќе им дадат збор на 
самите народи. Иднината на Балканот им припаѓа на демократиите.

Прашањето за српска Македонија е поделикатно од прашањето за 
грчка Македонија. Откако ќе ja завладеат со помошта на српските војски, 
тешко ќе биде да го убедиме народот и владата српска дека ќе биде во 
нивен интерес делумно да се откажат од неа. Во секој случај тоа би било 
можно ако голема Србија беше реализирана со присоединувањето на Босна, 
Хрватска, Црна Гора итн.. . .  Формата на устројството на голема Србија би 
била, барем провизорно, федеративна. Потоа, зошто целосна Македонија 
не би станала една од автономните делови на српската федерација. Без 
сомнение тоа би било најдоброто решение; тоа ,ќе го отвори Солун за Ср
бите, ќе й го остави на Македонија природниот карактер, а со тоа ќе им 
се даде едно скромно задоволување на Бугарите и ќе ги привлече во феде- 
рацијата, во којашто Србите и Романците би биле најсилни членови и на 
која Солун ќе й биде пристаниште, врата низ која ќе Елегуваат влијанијата 
на Франција, Англија и Италија на Балканот за да создадат тука една 
противтежа на руското влијание, ко ja неопходност ќе стане очигледна 
откако Ру сите ќе го заземат Цариград и Протоците.

Ние веќе рековме дека една автономна Албанија, организирана кан- 
тонално (во швајцарска смисла на зборот) би го нашла своето место во 
една автономна Македонија, во една установена балканска федерација.
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Откога сето претходно >ќе се стори, на крајот излишно би било да ce 
зборува за многу важните економски можности што Македонија и Албанија 
можат да им ги понудат на претпријатијата од Англ и ja, Франција и Италија.

Денешните држави, пред да станат национални агрегата, треба да 
имаат економски можности. Оној што го држи Солун е господар на Полу- 
островот и, се разбира, на неговата политичка иднина. Да го зачуваме Солун.

*❖  *
Решенијата треба да се проучат; тие ќе зависат од околностите, но 

важно е да се сфати идејата за користа и можноста од една автономна 
Македонија.

Од општа гледна точка тоа е единствениот начин во иднина на Бал- 
канскиот Полуостров да му се даде мир и просперитет.

Од гледна точка на Сојузниците, тоа е прекрасен залог и неопходна 
движечка сила за малку по малку да се воспостави ред на Балканот нај- 
погоден за нивните интереси.

Од Грчка гледна точка тоа е начин за да се избегнат побаруваньата 
и зависта на соседите, да се установи стабилен ред на Балканот каде што 
Србија ќе биде главна сила и да й се обезбеди економски излез на Солун.

Од бугарска гледна точка тоа е единствениот начин да успееме да ja 
приврземе во иднина кон една балканска организација, победена и направена 
безвредна Бугарија, но ко ja ќе остане како еден силен и работен народ.

Од романска гледна точка тоа е пожелното решение за да й се обез
беди на Романија еден трговски излез на Егејското Море, независен од Про- 
тоците што би станале руски.

Најпосле, од гледна точка на солунците, тоа е начин за да им се даде 
задоволување на легитимните аспирации на неговите жители; тие ќе станат 
најдобри пионери за една нова балканска федерација за која што се 
заинтересирани и повеќе од нас

❖  # й*
Да внимаваме на сите решенија кои нема да доведат до востановување 

на доволно јаки сили за да ja зголемат пречката пред германскиот натиск. 
Не ни се потребни држави ситни како прашина на Балканот; тоа е же лба 
на Германците некогаш формулирана од Бизмарка, туку една јака сила. 
Давајќи й го Солун на ко ja било мала балканска наци ja, да не ja пропуш- 
тиме приликата, но важната прилика, дека треба да создадеме на Балканот 
една сила способна да се смета во Европа како голема сила и да им влева 
почит како на Германците, така и на Русите. Во основата тоа би бил еден 
солиден српско-романски сојуз (од општо 25.000.000 жители) доволно силен 
за да му се присоедини Бугарија најнапред со договор, а подоцна, можеби, 
по федеративен пат. Грција малку ќе биде важна во иднината на Балканот. 
Таа за секогаш ja пропушти приликата да стане голема. Македонија ќе 
игра голема политичка и економска улога и ќе биде за Сојузниците средство 
преку кое тие ќе гледаат и *ќе се мешаат во работите на Балканот, по нив- 
ната победа, кое (средство, А. А.) тие не ќе можат да го напуштат по побе- 
дата, зашто скапо ги чинеше што еднаш го направија тоа.

Рене Пикар (Rene Piccarđ)
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Александар АПОСТОЛОВ

ОДИН НЕОБЪЯВЛЕННЫЙ ФРАНЦУЗСКИЙ ДОКУМЕНТ 
1916 ГОДА О БАЛКАНАХ И АВТОНОМНОЙ МАКЕДОНИИ.

Р е з ю м е

В конце 19 и начале 20 века, когда происходила поляризация 
двух империалистических блоков: Антанты и Центральных сил, усили
вается интерес Франции к Балканскому полуострову. Особенно интен
сивным он стал во время Балканской и Первой мировой войн.

Когда началась Первая мировая война, силы Антанты упорно 
настаивали на том, чтобы склонить Болгарию к нейтралитету или чтобы 
она вступила в войну на стороне Антанты и напала на Турцию, которая 
уже вела войну на стороне Центральных сил. Антанта обещала Болгарии 
часть Македонии по договору, который был подписан между нею и 
Сербией 29 февраля 1912 года. После всего этого, в 1915 году, Болгария 
вступила в войну на стороне Центральных сил. Армии Франции и Англии 
вели бой с болгарской армией на территории Вардарской Македонии, 
чтобы обеспечить отступление сербской армии по долине реки Вардар 
к Салоникам. Когда это им не удалось, армии Антанты отступили к 
Салоникам и вместе с сербской армией образовали Македонский фронт. 
Так началась позкционая война в этой части Балкан.

Что касается Средиземноморского бассейна и балканских военных 
действий, то ими руководило II бюро Военного Министерства Францу- 
ской республики.

В своей концепции о будущем Балкан после окончания войны 
Франция искала способ для обновления Балканского союза 1912 года. 
Для его обновления самой проблемой был македонский вопрос. От 
изучения этого вопроса и от его реального решения, по мнению Франции, 
зависело и обновление Балканскогосоюза.

Для чего Франции нужно было обновление союза балканских 
государств?.

С помощью этого эвентуального союза Франция имела намерение 
препятствовать доминации Германии, Австро-Венгрии, а также и своему 
„великому” союзнику царской России на Балканах, особенно, если бы 
Россия заняла Босфор, Дарданелы и Константинополь. Таким решением 
балканского вопроса после войны Франция обеспечивала себе удовле
творение экономических интересов на Балканах.

Для нас важно, каким образом Франция думала решить македон
ский вопрос.

В документе, который принадлежит П французскому бюро Воен
ного Министерства Республики Франции и который написал Рене Пикар, 
можно констатировать, что македонский вопрос был изучен француз
скими экспертами со всех его аспектов. Между прочим, в документе 
говорится, что македонцы похожи на другие балканские народы (более
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или менее), но все же это особый народ. Когда же сравнивают македонцев 
с болгарами (как самых близких), то говорят и о тех чертах, которые 
очень различают эти два народа. Чтобы восстановить равновесие на 
Балканах, в этом документе предвидется федерация между Сербией, 
другими югославянскими народами, Албанией, Румынией и Македонией. 
В отношении Болгарии в этом документе говорится, что и она захочет 
стать членом такой федерации, чланом которой является Македония, а 
Салоники-главным портом, в котором заинтересованы все балканские 
государства. Греция не взята в состав такой федерации из-за ее пере- 
ферийного географического положения и других соображ ений Франции.

Особая важность придается карте Македонии с ее „географической 
и этнической границами”, которая и прилагается к этому документу. 12

12 Годишник
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L ' AVENIK BAIiKAHlQUB©@®©@©©@©©@©©®©®@®@«э

11 faut bq représenter la péninsule tee Balkona согрш 
1© ûToiùQineat d@ deux routes qui da tout tempa ont été suivies 
par la® ®хиѕ@е et l@ ооютэгов % e© eont le a routes 4© 
toire®

L8un@e conduit â̂ âllem&gne ®% des plainoe dû IeEuropa 
Centrale тег® Sonst autinople et l'Asie;* o’ast cette ligne Ec:> 
bourg-Bagdad dane laquelle le в Allemand® voient te futur
Smplre germanique dominant le viвш monde® Un embroa'chozLont 
descend directement tes plaines hongroise© τθγο la Méditer« 
renée par Belgrade, Н1зсћ, îJslmb et aboutit à Saloni que *

L'autre route est celle qui conduit de la Itéditerrcndo 
vers la Buesle: e®@st la route des Ъй1то11&@ a coté du choraln 
maritime par les Dardanelles et le Bosphore9 il existe aussi 
une route terrestre; e3est le "Danube Adriatique18 * dont me 
variante ©et le "Danube Salonîqu©^.

€©s deux routes s© croisent âane la péninsule doe Bal
kans en deux pointe рт1ш±џшж.:

1® à Constantinople;
E® à Sofia«

fout l1objet de la politique des Alliés dans la Péninsu
le- tea Balkans est de fermer 1® première à© тв deux grantee 
y@mt@8 historiques en d'autres de couper 1ѕ@жрап-
Bim allemand© vere l§ïet ®n un point йв la ligne HaAouxg*» 
B.agâad« - et d'ouvrir 1'· antre, eelle qui assure â 1® Hues le li.·

sortie



<n>

aorti©  enr l a  M éd iterranée, l a  eom m nication атос oos a l l i é s  9 
ci8 e s t à d ire  le s  D é tro it s , Toi ©s t 1 ® e s s e n tia l  du ргоЪХбтэ 

d i f f i c i l e  en face duquel l e s  armées e t le e  d ip lom atio s  al* 

l id o s  so trouvent dons la  Péninsule des Balkans. A loo bior. 

c o n s id é re r, tou toe lo e  a u tre s  qu estio n s sont fo n c tio n  do c o l

le  l à  e t on dépendent d irec tem en t.

rçu Four ее rendre compte de l a  manière dont so posa au-
riqUe
в'*” жвв 3©iirdsbiii l a  q u es tio n , i l  convient de coenoneor p er un t r è s  

rap id e  aperçu doo évôaemrnte do ceo a s rn iè re s  шшбоо*

Bn 191Я, l a  d ip lom atie  йвв P u issances qui coat en jo u r- 

cl'bui 5 1 A llié s 11 av a it gagné l a  p a r t ie  e t ré so lu  en ca f a 

vour la  problème dons le s  terme в où. nous venons de lo  pocoi\ 
Per l a  naissance d funo a ll ia n c e  ou d fun© F éd éra tio n  Bclkoniruo 

on pouvôit espérer que 1оз Balkans forma re fo n t un to u t ,  иХез 

B al Jeans aux Balkaniques” , qui fo rm erait aux Allemand о s t oui- 

an moins politiquem ant e t m ilita ire m e n t, l a  rou te  de 1 9B st, l a  

rou ta  h is to r iq u e  du ?s3)rang nach Get on” ; l e s  Allemands pour

r a ie n t  avo ir des e n tre p r is e s  e t dos in té r ê ts  économiques dans 

l fAoie tu rq u e , i l s  n g8y in s  t C illeraien t pas lou r domination»

B®autre p a r t ,  i l  s e r a i t  f a c i le  à l a  Bussio , dans le s  co n d itio n s 

no u v elles créées par l a  v ic to ir©  dùs Serbe-Greco»Bulgares su r 

le s  T urcs, â s obtenir  un régime des D é tro its  цџ±9 to u t en r e a 

ps e t e s t  In ex is ten ce  et la  souveraineté  de l a  T urqu ie, réoou- 

i r a i t  l a  q u es tio n  des d é t ro i t s  conformément aux n é c e s s i té в 

h is to r iq u e s  ©t économiques de l a  p o li tiq u e  ru sso . Une t e l l e  

s o lu t io n  de l a  q u estio n  dea D é tro its  t ie n d ra i t  compte des in 

t é r ê t s  des autre© p u issan ces , 1g Houaanio n o tam m en tq u i n 8a 

pas ü ?a u tre  s ûoôb h la  m r  que sas p ^ r ts  de l a  тт Hoir©*

I c i  se p la c e n t,  dans Ы  p o litiq u e  âes 18 Alliés® e ш й  s é 

r i e  de fa u te s  q u i, du l a  s i tu a t io n  eesonti-olloDont favo rab le  de
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1Э1” 9 nous conduit à la  s itua tion  dé favor oM о do I 9IS et 1914« 
L8heure nëost pas encore venue â 8 écrire 1?h is to ire  do la  pé
riode comprise entre le s  deux guerres balkanique s . On peut 
cependant marquer les erreurs et les  oisoonotances diverses 
qui changèrent complotornent la  s itua tion  à notre détriment*

11 aurait f a l lu 0avant to u t,que loo diplomatie8 rueso * 
française et anglal&o s*entremiesent pour amener 8 au besoin 
pour imposer la  conclusion rapide de la  paix entre Xoe a l l ié s  
balkaniques vainqueurs et la  Turquie« la  règlement du futur 
s ta tu t des Balkans no dovait pas etre la issé  au hasard ©t аш: 
pussions locales; c 'é ta i t  affaire  euripéomio ot *8*11 en tra it 

dans les vugs aus tro® alle  manđ e e de b rou ille r le s  oaûôos ot de 
prolonger le trouble, i l  é ta it de 15in té rê t évident de la  Rus
sie et ü© see a l l ié s  de brusquer les solutions ©t d8Imposer la  
paix*

Pendant cetto période Да diplomatie sustro-aXiooando 
tra v a illa  aotivomont à Sofia et à Constant im pies à Sofia pour 
amener la  d islocation de I salliance balkanique; à Constanti- 

nople^pour galvaniser la  Turquie* et l femp©ch©r de fa ire  la  
paix« Qéographiquemant et m ilitairem ent, la  Bulgarie rapréson® 
ta i t  la  force principale; e lle  tenait le point de croisement 
des routes balkaniques et les avenues de Со ns t ant i  nople a Le 
noeud de la  quoetion é ta it  naturellement à Sofia» La Serbie, 
en Vertu de son h is to ire 9de sa position d© ses asp irations, 
ne pouvait pas ne pas e tre  X§ennemie de I'A utriche. 11 n®en 
é ta it pas de теш de la  Bulgarie®

La politique ruse© se montra dès le début maladroite: 
©lie avait f a i t  l'Sntento Balkaniques e lle  prétendit la  régent 
ter« Elle m  eut pas cacher es jalousie et s©n dépit ©в pré- 
sons© des succès bulgares; e lle  I eart ni d 'en  prendre de
bon gré воп parti* ni.de les  a rrê ter à tempe* See sympathies 
©t so© favours e© tournèrent ûu côté do Belgrade ou H.do Hort-

v ig
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vrlo» i t  a i t  lö s  aE bitioiia  oorboo et préparait d é j à  lo  par-
tcqp üo l'A utrioho» ЗЅа' l^£m©ef ой l f@n ava it d®aborcl applaudi 

trop  bruyojr.r:>nt aux f io to ir o o  b u lgares ©I oub lié  lo o  v i e i l l e s  

tecG&tiaao ©t l e s  in té r ê t s  eôcul& iroo qui noua l ia ie n t  à  l*T£a- 

pis?o Ottoman, on no eut рае du'moins oosaorver Xû b6nôfaoc 

üo ©otto c t t i t u d o ,  £©s sym pathies do 1e diplomati© f r a n ç a i s  

o f ù lo igaèron t ûq la  B u lgarie; notre i i ln is tr o  à S o f ia , ИоРа1<3~ 

o logn o , пчà© Icira pco lo  lä n io tr o  doo A ffaire©  Etrangèros sur 

l a  o itu G tion  ré o l i o  й сш  lo o  rallions; i©@ rancunes p©reonnol· 

lo o  l ’armaient ©oatro 1© r@i Ferdinand. ©a ou b lia  lo o  r é a l i t é s  

pour fa ir  о do l a  p o lit iq u e  de cent t e a t  @a f  avatar te a  Hortes 

q u ieuita f o i s  d é jà ,e n  Ecmoat de 1®авш ж1» da l a  B©osiös avaient 

f a i l l i  i w o  o n t r  dinar 4 ш  lo s  ©ooplicotiOTs l e o  p lu s gravoGv~ 

©t ©a f a v e u r  t e o  Grooo t p l g€m r é a l i t é  fn êétolQ iüf р а з  e t  n*ont 

jûmaio é té  une f©rcö„

Ш  jolcncio hellénique travaillait de son e$té à  la 
dislocation ris lf Entent о Balkaniques la Dfêo© ayant 'pan t r a 

v a i l l é  û m n  la guorrо feulait ga@a©r beaucoup par la pateLa 
politique üsalliance avec leо Bulgares,dont ©11© oubliait les 
evestagao ûès quf©llo les avait ©rus acquisθdevenait pour le® 
politiciens d'Athènes une Apolitique ©rétoise®, 1© politise 
d© ¥énisolos,raaio non pas la politique grecque„Âthènos ercitû 
sono-main Belgrad© ®ш%го Sofia et travailla à  retarder 1© ai® 
gnatur© do l a  pais ave© l e s  fur©в®

lions nu pouvons p a s  e n t r e r  d an s  1© d é b a t s e rb o - b u lg a re  

©t a n a ly s e r  l e s  © ire o n s ta n c o e  com plexes qu i ont m en é  l a  s e c o n 

da guorr© b a îrlra n iq u o .ü n  f a i t  domino 1© d é b a t i  J a s a i s  l e s  B u l

g a re  о n va u r a ie n t  c o n s e n t i  à  f a i r о l a  g u e r re  a u s  S u re s  &*i l s  m  

e s t a i e n t  ©гтз e s s o r é e  â f y  g ag n e r l a  H a c é d e in © ,q u * ils  c o n s i 

d è r e n t  , -h  t o r t  ou à  r a i  so n , со e s©gt p a s  1© EOisaat de 1® dis®  

o u t e r ,«  согсшэ une t e r r a  bu lgare®  I l s  se  c r o y a ie n t  a s s u r é s  de 

o e t t e  p o s s e s s io n  ρατ l e u r  t r a i t é  d® a l l i a n c e  e t  â о paring©  s i -

gUé « » » ·



gué avQö lo o  Berbo s , b os  B u lg a ro s  ont f a i t  l a  oo condo gu o rro  à  

l î i n e t  iß  a t  io n  do Y lonne^oo la  M o o t  p a s  d o u te u x ;  m aie  i l s  X8 ont

f a l t o  a u s s i  p a r c e  q u s i l a  son t  a i e n t  q u f à i’o to r s b o u r g  Xos d i s p o 
s i t i o n s  no l e u r  é t a i e n t  p as  f a v è r a b lo o  e t  q u ' i l s  é t a i e n t  in«*

fo rm és  du t r a i t é  s e c r e t  P igné o n t r e  l a  S e r b ie  e t  l a  C*èco pour  

un  p a r t  ago de l a  Macédoine ou l o s  i n t é r ê t s  b u l g a r e s  s e r a i e n t  

lé so o *  Los f a u t e s  de l a  d ip lo m a t i e  do l 1E n t e n t g a v a ie n t  ô iû  s i  

g ru n d ô s  quo l a  g u e r r e  é t a i t  devenue â  pou prôo i n é v i t a b l e , A v a n t  

â se n  f a i r e  g r i e f  à  oexix q u i  I e o n t  f a i t  g 9 i l  e s t  Just© d ' e n  f a i r e  

r e p r o c h e  à  ©ешс q u i  n vo n t  р а з  зЭ I sempocher®

Ъ© t r a i t é  d@ Bueoreot consacre Xos erreurs a i lo s  in 

compréhensions de la  t r ip le  in ten te«  11 b r ise  à jamais 1 %on- 

te  Me balkanique eoue p rétex te  de f o n d e r  l 'a q u il ih r o  balkoni«· 

que®11 trace  des fr o n t iè r e s  obsurdoa«qu'il s u f f i s a i t  do гоgar

der b u t  une carte  peur r e c o n n a î t r e  p r é c a i r e s «  ï l  some comma à  

p i n lo ir  dos c o n f l i t s  pour  1 * a v e n i r  P Au p o i n t  où ев é ta ie n t  l a в 

ch o s e s  au moment do l a  seconde guorroei l  f a l l a i t :  ou m ettre l a  

Bulgarie da^s l f i m p o s s i b i l i t é  de nuire ou d© chercher une 

p r o h te  r e v a n c h e ,il  f a l l a i t  d é tru ire ; ou ne pas l a  m a ltr a i

te r  et l u i  assuror d es  compensât ions é v e n tu e lle s  on Macédoine 

peur tout progrès que Xoo Sorbes pourraient.dans i f a v e n ir , fair©  

v ers  l'o u o e t  aux dépens de I sAutriche·Au l ie u  de o o la , la  SripXo 

Batont© e 1a lién a  l e о Bulgares sans lu e  réduire à X®impulseавоо. 

Bane X1a f fa ir e  â© Cavala^on v it  la  Husei©gpar u m  sorto  de 

pressentim ent ta r d if  dm danger » in terven ir en ta  w a r  dos Bulga

res  ta n d is  que XEmpereur Guillaume et le  Cabinet de Parie  

in s is ta ie n t  pour que le  port de Čavala r e s t St an s Groos*On a 

eru»par 1© t r a it é  de B u carest.créer  dano le a  Balkans un ©râre 

dc§ choses durable; on яЛйхрнвххйгоагс:: y a en r é a l i t é  préparé l e s  

d ésa stres  qui ont suivi* on n ’a pas r é u s s i à  mettre de notre  

ooté Xos fo rces  p r in c ip a le s  dont l fa c tio n  pouvait o tre  d é c i s i f

¥Θβ
La © ra in te



La craint©  qu?a conçu© 1®Allemagne ©n 1012,on faco đo 

1*a ll ia n c e  ba lk an iq u esost l ?une àoe ©anses déterm inantо s do l a  

guerre do 1914; on n ?on s a u ra i t  dou ter su rto u t s i  l fun co n si
dère quo lo s  agio come nt о do l a  Serbie v ic to rleu o e  9®n Bosnie ci
on Hersegovinofpro longeaien t l e о an x ié té s  que l a  c r is e  b a lk a
nique av a it s u s c ité e s  ©n A utriche e t ®n L U omagno9

S els cont le s  évènements qui précèdent lu  guerre ac

tu e l le  o t quigèano une la rg e  m asure,ont con tribué à l a  dé« 

chaîner*Houo neue é tio n s  a lié n é s  Xoe d o «  fo rc e s  r é e l l e s  do 

l fOrient : l a  B ulgarie ot l a  Turquie; nous fa is io n s  rep o ser 

nos ©epoiro our 1®a ll ia n c e  s©rb©-®gr@©que, dont le s  évènement о 

n 8ont pao ta rd é  à m ontrer l a  f r a g i l i t é , e t  su r l a  Roumanie, qui 

ju o q u H ci n sa pas répondu à no tre  a tte n te *  La Serbie coule r e 

p ré s e n ta it  un a l l i é  u t i le ,m a is  au ss i un a l l i é  dangereux dont 

I sa c t iv i t é  imprudente pouvait à chaque in s ta n t m ettre le  fou 

m x  poudres®

La guerre européenne tro u v a it  dose l a  T rip le  Entente 

dano la  s i tu a t io n  su iv an te : e l le  a * appuyait sur la  Serbie Д а 

Grèce e t l a  Roumanie pour m ain ten ir le  T ra ité  do Bucarest quo 

Iß  p r e s s e n t  notaimont la  prošao fran ça ise  9h I sin e tIg a tio n  

payée de l a  Grèce,no c e s s a it  dû proclam er in tangible*!©  Turquie 

ot l a  B ulgarie avaien t dos ra iso n s  sé r ieu ses  Sn©us l ’avon's vu8đ g 
â gen v o u lo ir à l a  T rip le  Entante ot de s® a tta c h e r  aux Puïaocn- 

eos C entrale s LÈù ja  à c e tte  ép o q u e ,il e s t probable que l a  тик- 

quia é t a i t  l i é e  su  s o r t  d© 1 fAllemagne;on a affirm é quo l a  

B ulgarie a v a i t ,e l l e  ausei^avoc l fA utriche une convention qui 

a u ra it é té  signé© au Xondema5-îi du t r a i t é  do Bucarest Л Рo u b li

ons р а е ,on e f f e t  fqu?au moment de la  ré v is io n  de l a  C onstitu 

t io n  bu lgare До ro i  s fé t a i t  f a i t  dormer l a  fa c u lté  de conclu re, 

pour le  b ien  do 1®E ta t,d o s  t r a i t é s  diplom atiques sous aa soûle 
r e s p o n s a b i l i té ,

Dès que l a  Turquie fu t en trée  effectivem ent dam  1*&1-



bâCL-23 сИ вздсйо ,o t  out p r is  pert à l a  gaorго * i l  âovonait 
ćvičoitt сет l a  valons* r o i et iw* âo l a  B ulgarie cm tro u v a it en -  
coro сздро&ЗДо, S ilo  de v o m it  1q pont iaüicponoablo Г 1 Щ 1 о ·

magtto роет é ta b l ir  oa oosrmuioation ovo о l a  «toquio ot l 9 Orient« 

Ьа daoѕ то oocmonodo, Ιο ргоЫЬшэ^роиг le s  A llié е бгео!c i t  f 

pluo čuo jan a lü feeXui дао nous avoua défin is ouvrir l a  rcu to  
doô l i t r o i t о ut зРопйэу la» voio Eambomr g-'Qonst&ni inoplo^Dsgdad , 
Um fo i о l a  Sos^uio йй®2ль^6в m n tm  nous e i l  avait plus quo

й0Ш C©lut&0£3 pOU* У РЮТ0И|Г£

»  l a  isan&č?© f@rt©f ocms l a  l œ o  й ^ а э  ©airpcgm rapiûo  

e t  v la te r io o ®  m n bm  l e e  fa r o s |

«  l a  san ièro  d ip lom atique, sous la  ferro* &*r.o 

cmonaEt S o fia  te a s  la  о in té r ê t s  âo l 9'3ntonto#?ou? a sr iv o r  à в о  

s o lu t io n  do ©ο £©ns>©si l  Г-T a it f a l lu  eus ЈШ.10о ю  p o lit ič n o  

p lu s aXort© ©t p leo  vigoraora© « l l o  enraient p i sûào lo w  о iron ic:; 

с©io  ûo l a  £uo?ffo,û iotc? à le-nro o i s  oosm  cas entroo m  c t a t -Л 

noavoca do l a  p ln ia cu lû  ûdq B alboas.Un© to li©  &5 c o t a t i o n  n*Cta·: 

раз iE pocöib lo .Ibua fa is io n s  l a  gaorro роет l a  Sorb&o o t nous 

é t io n s  en d ro it do l u i  ir jo c s r  nos v o lo n té s .!©  I m it é  d@ Eaocro 

qui avait »nßic? 1 ?avions етооХшгЛ*» pour ob jet â §é ta b lir  ma équ2 

l ib r e  dur obi© t o s  lo o  lal& ans m  pouvait p lu s tir©  maintenu die 

son e sp r it  fmsà l a  con d ition  d f$t?o m odifié й т в  ©a l o t t r e eCfé t  

I fidô© â ftm йов того s  grand© h o » s  &8 S tat f u i  a i l  paru ©a Buro 

ponisni co tto  gueffro» & Venis o lo s .  11 a o tim a li ф ѕ о ^ в о Ц и  puo® 

sont Stro lo o  engagement о üqb Bulgaros* 000 * o b iffo n s do papier  

no рбѕог&ог'; pas lourd ©a faoe d*m  in té r ê t  é v id e n t .21 ju g e a it  

n5eacoa5.ro o t p o ssib lo  l a  r e c o n s t itu t io n  du blo© b d !, nique potn 

arrStor 1® ©^pansion dos Allemands vor s 2* Bot ot is o le r  l a  îurqu: 

On cq s e r a it  payé am  âép@m de ©etta dernière p u isq u 'e lle  a va î  

©ommio 1 ? imprudents® do se lâ n eer  dans la  bagarra«On aurait rond4 

Ш1Ж Bulgarea l a  Uac3doino sorb e„dane l e s  X in iioo  do l 8aoo©rd ве* 

b о-bulge? о do 1 9 !£ set l a  Gfôqô lour aurait epontanémont cédé l e

iêbcfüebé
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débouché do Čavala; ©llo aurait trouvé вп A sie  da m agnifiques

component ion s â со lé g e r  sa cr ifice®
Una t o l le  n ég o c ia tio n  é ta it  p o ss ib le  e t aurait probable

ment r é u s s i  tant que lo s  A l l ié s  é ta ie n t  v ic to r io u x .o * e s t  à d ire  

entre la  f i n  de la  Bat a i l lo  do l ’ Yser e t lo  1er liai 19X5, jour 

où lo  front russe do la  Duna je t  2 fu t enronoé e t ou commença lo  

rocu l do 1 9arméо du fear« I l  f a l l a i t  d sabord impocor aux Sûrboa 

la  volonté dos a l l i é e ;  i l s  auraient trouvé,aœ : d é p n s  do X? HX:pi 

ro a u stro -h o n g ro is9do tr è s  amples compensations done une union  

avoc l e s  Sorbos e t  lo o  Croatoc do l a  B osn ietdo X®Herzégovine et 

do la  Croatie®

Los A l l i é e  ne auront r é u ss ir  n i par la  manière fo r te  , 

n i par l a  voie d iplom atique·

Bous n 1 avons pas t o i  à fa ir e  l a  c r it iq u e  dos opérations  

m ilit  d ire 0 des D ardanelles Л1 o st b ien  évîclont quo s i  e l l e s  

avaient r é u s s i -e t  e l l e 0 auraient du r é u s s ir -  la  so lu t io n  cher

ché© é ta it  obtenue dons l e s  K Ü lo u r o o  oon d itîon s p o s s ib le s .

Quant à la  vo ie  d iplom atIquo, on y recourut trop tard , 

après l e s  éclicco rép é té s  des la isses e t cour, dos Franco-A nglais 

ûiu: Bar dano l i e s ,  à uno époqüô ou lo s  ponploe balkaniques é ta ie n t  

fondés â cro ire  que l a  R ussie é t a i t  miserai! moins pour tr è s  

longtemps .hors do combat ,o t où l e s  a l l i é s  avaient donné doe 

preuves m anifesto sedans le u r s  opérations contre la  Turquie, do 

leu r  im puissance e t  do lour in c a p a c ité .Uno n ég o c ia tio n  commencé 

dans do t e l l e s  con d ition s ne pouvait pas réu so ir ; e l l e  ne deval 

s o r t ir  qufà mécontenter nos amis sans ramener l e s  autres*

Moue a 8avons pas h raconter d eeb fa ito  connuc6La campagne 

dos Austro-Allemands dans l e s  Balkans montre qu?à eott© époquo 

l i e  ont renoncé au triomphe qu’ i l s  avaient su.eeessivomont cher

ché on ÎTance et en R ussie ДХе во rabattent sur un plan d 9une 

autre naturo qui d o it lo s  amener à l ’hégémonie du vioux o e n t i-  

non! par l a  const i t  ut î  on du Hit t o i  «Europa, par l a  suprématie sur 

l e s  Balkans e t le  protectorat>de la  Turquie.
Los . . * . .



Los évènement s ont montré l f importance capital©  que la s  

gouvernements do B er lin  et do fienno at tachaient à l® allian© e  

bulgare* Qsé t a i i  X© pont je té  entre le  я Bmpîroe dn ©entre et 

l a  Turquie a l l i é e ;  é t a i t  1®Europe G ontraieeorgan isée à l ?a l -  

lemandüpGO prolongeant dans l e s  Balkans et jusqu4on A sie Hineu- 

го et en F isopotam io. Parlant Д 1 y a quelques mois»à l fA sso e ia -  

t io n  B e r lin o ise  dos Ingénieurs allemande Д а p rofesseu r Jctekh 

d é c la r a it :  sfL® Allemagne formo ave© se s  a l l i é s  depute H eligoland  

Ju8qufà Bagdad une grande u n ité  géographiques © tçon ce so n see I lo  

a d éjà  r e mporté la  v ic to ir e  pmiecm?e l l e  s §e s t  frayé un© route  

vers 1 ?Orient®^

fo l io  e s t  au jo u rd 'h u i l a  s i t u â t i on»Bile e s t  moins mau

vaise  en r é a l i t é  qn8ell© ap p ara ît au prem ier abord«Les A lle 

mande sont m aîtres  de l a  pén insu le  des Ва11шиѕф maie um  arméo 

do 300*000 a llié s* fo rte m e n t in sta llé©  à Saloniquo9да débouché 

do l a  Grande ro u te  du JDantibo â l a  ш г  Bgéo,menace d© flan© le u r  

lig n e  do communication vers l 8Orient o t im aob ilise  lo s  Bulgares 

e t quelques fo rces  allem andes 9t and le  que vers le  lo rd  l a  Bouma- 

n ie  ïis a tten d  quiuno occasion  pour o n tro r en l ic o  aux cSt.és đee 

a l l i é s  e t que l a  Rmsoie ее prépare â reprendre 1 §o ffe n s iv e ,

Bnf in , en Asie Д а  poussée russe  qui a d é jà  enlevé ^*soroum ot 

frébizondo ot l a  m oitié đo 1*Arménie menaco lo s  communications 

tu r  ©о-all© rasudo s %*©rs l a  üôsopotamic. L V olona,los I ta l ie n s  

tiennen t 1© débouché do la  lig n e  Danube-Âdrintiqne.

La s i tu a t io n  a c tu e lle  no eomprte pas do so lu tio n  d ip lo 

matique tan t que le s  A llié s  S a u ro n t pas démontré par uno v ie -  

t o i r o 9qu®ils sont le s  p lus fo rts*  Tourofoi®fnous ne croyons pan 

qu1 i l  so it néeosoairo d 8a r r iv e r  à ^écrasem ent c o l l e t  do l a  

B ulgarie ou do la  Turquie pour o b ten ir l a  paix avoo X3une d ’e l ·  

loa«Vn coup vigour© us о ment frappé au bon endro it p e rm e ttra it 

d 8antamor dos p o urparle r s qui économ iseraient nos fo rces  m ili

t a i r e s
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faires« 21* oublions pasбcependant, quo scm îurquîo cues! M o n  
en Bulgarie9 si l'opinion dos peuples est lasse do la guorro ot 
ne Ie s jamais désiréos le о gouverne mont s sont si complot onent 
compromis avec nos ennemis q n ®  il faudrait dgabord loo renvoi4 со г 
pour aboutir â la paix, Savor en Turquie, Ferdinand on Bulgarie, 
ont Joué ешр la carte allemande leurs ambitions et leurs totos* 
lie les défendront avec toute Хеш* énergie* 11 faut donc9 avant 
tout, otro los plus forts et frappor un coup décisifB dq pré-, 
féronco contre las Bulgares* Une fois la Bulgarie Пота do r.au- 
se, le chemin do fer do Belgrade à Constantinople serait coupé 
ot 9 e n  très peu de temps Д а  furqûie so trouverait réduite à mer
ci par le manque do pain ©t de munitions®

Ют problème m il i ta ir e  9 nous no d iron s rion* sinon  qu’ on
«I
peut te n ir  pour c e r ta in  quo tout a ccro is  sonant dos fo r c e s  c l -  

I jH ss  à SaXonique augmentera properfciûnnollemont l e s  chances 

d*amener à notre cause l e s  roumains ot нош l e s  Crocs« Вз eco 

d e r n ie r sДХ s e r a it  surtout u t i l e  df ob ten ir  une n e u tr a lité  a c t i 

vement sympathique nous la is s a n t  lo  l ib r e  usage des p o r ts , dos 

cheiüiBS do fer  e t do tout os l e s  re sso u rces da pays® U1 nfon e s t  

pas de meme do la  Roumanie dont I sen trée  en l ig n e  avec 400^000 

eombattanfa do bonne q u a lité  e t  dos ré se r v e s  au moins a u ss i ©on» 

si& érab les aurait une importance pont-o tro  d éc is iv e»

Supposons donc r é so lu  l e  problème m ilita ir e  et voyons 

q u e lle  pourrait otro à la  paix générale I sorgan isât ion  do la  

p én in su le  dos Balkans.

On no v o it  guère quo deux s o lu t io n s :

Ou b ie n  supprimer l a  B u lg a r ie ;  a l lô  s e r a i t  p artagéo  e n 

tr e  l e s  Roumains e t  l e s  Sorbos ex a c t о ment comme l e s  B u lgares ot 

l e s  A u tr ic h ie n s  pré tondent en со nfomont p a rta g er  l a  S e r b ie .C e t te  

s o lu t io n  r a d ic a le  a  d os a v a n ta g e sfmaie e l l e  a à * a b o r d  l gin e o n -

Véniont



11 148

Tfàniont de nous o b ligor  à  un écrasement complet ,d é f i n i t i f , 

e t  par conséquent coûteux et d i f f i c i l e ,d o  la  Bulgarie* II  

e s t  in a t i lo  ά*ajouter qufe l lo  présente d®autreв in con vén ien ts  

en core , c e lu i  not am ont d5etro  cm con trad ict ion  absolue avec 

l a  th èse  a n g lo -fra n ça ise  qui rep résen te l e s  a l l i é s  оощг.з lo o  

p ro tec teu rs et l e s  lib é r a te u r s  des p e t i t s  peu p las. En ou tre , 

i l  ocra it ûone doute d i f f i c i l e  do r a l l i e r  l a  R ussie e t нэпе 

1 9A ngleterre à une so lu tio n  do со genres

Ou b ien  M aintenir l a  Bulgarie»

B * i l  e x i s t e  une B u lg a r ie  e l l e  ne s a u r a i t  d e v e n i r  u n  

é lém e n t  de s t a b i l i t é  d a n s  l e s  B a lk a n s  que s i  o i l©  r e ç o i t  sa»  

t i s f a c t i o n  nu s u j e t  de c e t t e  ÎJacôdolno q u ' e l l e  c o n s i d è r e  оотиэ 

s o n  A l s a c e - L o r r a i n e .  Le p r o b lè m e ,à  l a  v é r i t é 9©st d é l i c a t *  I l  

e s t  im p o s s ib le  &®enlever l a  I laeédo ine  a u x  S o rb e s  n i  moment où 

l o e  e n t r a î n e  avec nos  t r o u p e s  à  l a  r e c o n q u ê te  de l e u r  о fo y e r  ο „ 

Une t e l i o  G e l a t i o n  ne p o u r r a i t  i n t e r v e n i r  quo p l u s  t a r d  ùo 

moment ou 1*A n t r i e b e  e t  l a  H ongrie  v a i n c u e s  εο v e r r a i e n t  

o b l i g é e s  d ?a c c o r d e r  aux p r o v i n c e s  y o u g o s l a v e s  l a  l i b e r t é  &® 

d i s p o s e r  d ž e l l e  s - ш т е  e e t  do l e u r  a v e n ir*  Bans ce  c a s ,  l a  S o rb ic  

d e v i e n d r a i t  l a  t e t e  d 'u n e  g ran d e  c o n f é d é r a t i o n  y o u g o - s l a v e .

11 se r a it  a lo r s  beaucoup plue f a c i l e  û® l 5amener à  renoncer à  

l a  Ibeédoine moyennant l a  r e c o n s t itu t io n  dsune en ten te  b a lk a

n iq u e. La conduite çu© l e  Gouvernement grec a tenu© envers 

nous o s t  t e l l e  que eon o p p osition  ne sau ra it en aucun cas 

fa ir e  o b sta c le  à la  vo lon té  des a l l i é s  e t au règlem ont q u ' i l  

leu r  p la ir a i t  d?imposer aux t e r r i t o ir e s  Macédoniens»

En attendant qu'un© so lu t io n  p u isse  in te r v e n ir f ce 

s e r a it  peut-etr©  une mesure avantageuse de proelamar une au

tonomie .to u t au s o in s  p rov isoir©*d@ l a  liacé deine eous l e  

control® des a l l i é s *  Si noue b atton s l e s  B u lgares6noe troupes 

1 8 occuperont de f a i t  ©©me e l l e s  ©coupent l a  Haoédoino grecquee
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Ш nf©si ©n r é a l i t é  n i bulgare, n i

В€гЬоф u i  g ro eq u o . Un s e n t i r e n t  m acédonien  no t a r d e r a i t  pao à 

à  a® y  développe«? s i  une bonne p o l i c o .a s s u r a n t  à to u s  l a  cécm ·

r i t é §y é t a i t  é t a b l ie . On y o rg a n isera it u n e  v io  ca n to n a leP an
filseng en isso  du mot, chaque b a ss in  ' ' s 1organisant sa lon  s e s  

te n d a n c e s  ©t se s  a f f in i t é s  s Uslrub ocra it вогЪо-b u lg a re ,

Übnastir greoo-bulgaro e Sérèo grooo-turco-»bulgare s Saloniquo  

groco^bulgaro- juive» Plus ta r d , dans quoique d ix  cno8©n v erra it  

à la i s s e r  l a  Шсбйо1п©9 s i  e l l e  en exprim ait la  v o lo n té , s funir  

â quelqu’un© de se s  voisines«* at ten: nt Д о з  A l l ié s  tionûîr cicati 

fortem ent »on le u r s  propres m ains9 c o tte  v i l l e  de SaXoniquo qui 

©et l e  v é r ita b le  ©entre économique đm B a l Iran o cc id en ta l ot lo  

débouché des p la in e s  danubiennes sur la  еэг ^gé-o, Saloniquo  

pourrait a in s i  devenir une so r te  de v i l l e  l ib r e  qui s e r a it  

еошѕз l e  noyau et l a  to te  d fun3 féd éra tio n  balkanique appuyéо 

sur l a  Quadruple in ten te*  Cotto fé d é r a tio n  form erait solidem ent 

l a  porto par la q u e lle  XeAllemagne espèro s®étendre vors 1 8Crient 

A in si se r a it  r é a l is é e  l a  formule to r s  do la q u e lle  i l  пз pont y 

avo ir  qu* incertitudes et dangers snLos balkona aux Balkaniques*1*

On peut a u ss i envisager l a  Macédoine mionoira e n tr a n t6 с о т о  

1© Monténégro e t l fA lb an ie# dans l a  grande féd éra tio n  yougo

s la v e  dont la  Serbie s e r a it  en t e t o .

l a  Chrèce retourne vers la  décadence e t 1®anarchie  

dont IL ^ én izè le s  a va it un in sta n t réu ee l à l a  t ir e r «  Ш в  

retombe dans la  p o lit iq u e  doa clan® ùt dee r iv a lité ®  d écim as*

I l  o st évident cependant que* par sa  s itu a t io n  géographique, 

e l l e  r e s te  importante morne s i  e l l e  ne co n stitu a  pas une fo r c e .

A p rès.. . . . .  Il)

I l )  On s a i t  que l a  I& cédolno e s t  c o n s t itu é e  par une s é r ie  à о 

b a s s in s  n a tu re ls  e q u i ne ooiammiQuont e n tre  eux que par 

d ’é t r o i t s  d é f i l é s »

12
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Après ©oft® щпетте nous @©rons ©ort&isomont m  prém m ®  d sun© 

I t a l i e  qui e n tre ra  dane та© période i 0©2cipgmsî0ii e t  cherchera  

â  é t a b l i r  l a  préiomiaane© â© sonninflmenco dans l a  lû d lte ro n é e  

o r ie n ta le ;  ©11© ^ш ш одоо déjà® à m  po in t de тае l a  ©rê©û 

т ш  oa m erino, ©m шшштжшш e t  те© île®  p©mt 1етов1г ш  p o la i 

&®£2 P<ai ^é@i©n2s® H  fc a t  ton© да® I© Fr m m  e t  l ’d& jgleterre 

l a  eauvent n :ü o ré  elle® t o  pooeoesion to  1© l& a é d o te  l 9oblige 

à  ©®ie2 l 0©o2? donnatomt^s le® д аегеИ еѕ e lev es I® l a  pén insu le  e 

ga dom ination à  Ѕа1оп1дое eo t l a  ш ! ш  de ©@ g ra n i f o r t  qui 

m@ ‘peut sa m  m  1ш?до a r r iè re -p s^ s«  1дайте 1 s  i^oddolso

f t  gagner i ©0 f lo s  e t  to o  ta r a  i t  © te®  a s ia tiq u e » ·  Φ φρτθ  e n tre  

©Mtr©@a @®oot 1© W r ita b le  от@п1^9 ©fe s t  l a  v é r i ta b le  in té rd t  

l e  1® Grêc® ©опгэ l f ® t r è s  b ie n  т а  тоа Ше зз  t fE ta t

¥éais@l@o® 11 dev ien t io&e Eé©ê©siiir§> p©m? l e  о A ll ié s  e t  p a r-  

tio u liè rem o n t рощ* 1© Er cnee e t  l eAa£$.ot©rr©e à®irr)m©v le u r  

¥©î©nté à  A thènes, I l s  r é u s s iro n t §tt®œ ié b a ra sec n t 1 ® 

Hollcü© de l a  ü^naoti© p a ra s i te  д а! t r a h i t  ш®ш i n t é r ê t s  œ  

p r o f i t  üù l 8â l l e t  f u i  © rpl@ ite§ р@ш? s® n a l a t e n t r , l e s  ■ 

p i r e s  © © atten te  âeg G recs, l a  Ja lo ae ie  e t  1© peur, 11 é t a i t  

f e e i l e  de p rocéder â  e s t  t e  ©pérmtioa néeéasô ira  ет lament os 

Ιο  τ ο i # v io la n t l a  C o n s titu tio n  @1 l e  t r a i t é  i 8 a l l ia n c e  avee 

l a  S erb ie· a r e n v o i  ¥eaîs@lo® e t  i l  s e r a  t©a|oar® p o ss ib le  

û®j re c o u r ir1- dans ш* pape да! n*a d® resp ao i дае pour l a  fe re s  

e t  en fa@© 4 ѕШ2з am éo dont l e s  ebofs tien n en t шгшй to u t à 

ne pas se b a ttre «

be soûle p o l i t i c  э possib le âeao Ita^anSx se ra  илз 
p o li tiq u e  d 9 éq u ilib re  bollxaniquo g ove s t l a  gaule qui pu le  со 
o b ten ir ? ?agrément do 1* I t a l i e  e t  de  l a  Eacsia^ p lu s  d i r e c t e -  

mené in té ressées дао noue par®© que plue vo isines; Csss t 1© 

eemlct aussi д а !  pules® co n v en ir  à l a  Routcanio, to© Serbie 

t r o p  fo r t© ·  f u i  s e r a i t  n o t r e  a l l i é e ,  J e t t e r a i t  m écaniquem ent

X*ïte2io........
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l f I t a l i e  dans l e  о b ras de 1 ’ Auatro-/JLlo nagna · I l  no fa u t pas 

e x c lu r e  l f id éô  quo oat éq u ilib res p u is s e  a b o u tir  p lu s  tard  L  

une fé d é r â t  io n 5 s i  é lo ig n é s  quo lo o  pays b a lk a n iq u es en  p aralo«  

son t a u jo u rd 'h u i.

La B u lg a r ie  ne peut pas tro u v er  a i l l e u r s  qu*en llaeéüoino  

1®accro issem en t q u i l a  rendra é g a le ,o u  p lu tô t  Eioino In éga le  

à une S erb ie  fé d é r é e  avec l a  B osn ie -H erzégov in e  e t  l o  liant one-  

gro e t mene avec l a  C r o a t ie a e t  à uno Koumnnie agrandie do l a  

Bukovino, do l a  T ran sy lvan ie  e t  du Вша at ь L ® existen ce й !ипз 

B u lg a r ie  fort©  p o u rra it  a v o i r  deo a v a n ta g e s , sur le s q u e l s  i l  

e s t  d é l ic a t  d * in s i s t e r ;  S i C o n sta n tin o p le , ap rès c e t  to  gu orro , 

tombe sous l a  dom ination  do d r o it  ou do f a i t  do I*Empira Euoco, 

l a  p o l i t iq u e  dos p u is s a n c e о o c c id e n ta lo s  no s e r a i t « e l l e  раз 

a lo r s  an onéo , p a r  l a  p en te пд turo l i e  d es évèn em en ts, à cher ©lier 

un c o n tr e -p o id s  b a lkani quo à uno Kuoc io  tro p  fo r tо ?

Loo F a ie sa n o o s cen t r a l  о о char с lieront to u jo u r s , dans 

l e s  B a lk a n s, à  d iv i s e r  ; 1 f Angle te r  г  о ot поив à u n ir  ; e l l e s ,  

a s* o u v r i r  l e s  p o r te s  do l 1 O rien t; n o u s, à l e s  le u r  fo rcer ..

Uno fé d é r a t io n  b alkan iq ue garde p lu s  do p a r t is a n s  qu*on ne 

p o u r ra it  l a  c r o ir e ,  meme en  B u lg a r ie .  B i le  en  gagnera d sa u tr e s  

quand l a  B u lg a r ie  b a ttu e  s e r a  d é g r is é e  de l f hégém onie balkani- 
La fédération a e x i o t é ,  e l l e  a pour elle d© grande souve

n i r s ,  ot c* est a sse z  pour qu'on  no p u is s e  p as dir© q u 'e l l e  no 

r e n a î tr a  jamais« On pout co n ce v o ir  qu'eXXo so reform e sou s l e s  

a u sp ic e s  de l a  Grande ftoumanlo. On p e u t , mono, -  quand on e s t  

voie &f "anticipations*8 e « co n cev o ir  uns grande co n féd ér a 

t io n  bslkanico*danubienno, ou l a  Hongrie v ie n d r a it  se  r é fu g ie r  

pour échapper à l 1em prise allemande«, C ette  com binaison  e s t*  au 

fo n d , c e l l o  quo, su iv a n t l a  v o ie  in d iq u ée  par Bism arck, l e s  

Gouvernement s  do Vienne et do B e r l in  ch erch en t à  r é a l i s e r  à 

l o u r  p r o f i t  ; on peut l a  re to u rn er  con tre  eux*

14

lie noue . .  e *
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Но noue r e p r é s e n to n s  p a s  l o s  d i f f i c u l t é s  do ‘r é a l i s a 

t i o n  avec noo youx d f o c c id e n ta u x  e t  avec n o tr e  n o n t a l i t é  d § 

av an t l a  g ra n d g g u e rre«  S i noua X« em p o rto n s , dane to u te  I s 

'Зигоро, l a  p a ro lo  s e r a  aux d é m o c r a t ie s .  Lee .p e u p le s ,  dans lo g  

B a lk a n s , s 1 e n te n d ro n t p lu e  aidém ont que lo s  r o x s e q u i  so n t 

p re sq u e  to u s  dos é t r a n g e r s , o t со q u i p a r a i s s a i t  c h im ériq u e  

à  o eu x -c i*  p a r a î t r a  p e u t - o t r o  n a tu r o !  â  c e u x - là .

Co quo nous r e f u s e r o n s  to u jo u r s  à  l a  B u l g a r i e 9 c f o s t  

l e  c o n ta c t  av e c  l a  H ongrie*  Houe l u i  r e f u s e r o n a  a u s s i  I sa c c è s  

à  1*A d r ia t iq u e ·  Lee m ontagnes q u i b o rd e n t â  I sO uest lo  D rin  

n o i r  s e ro n t  ave© lo e  m ontagnes du Char o t l e  d é f i l é  du ICumanovo, 

l a  l i m i t a  maxima то го  I s©most e t  v e re  1® n o rd  do l a  B ulgarie®

S i l a  T u rq u ie  o s t  d é t r u i t e ,  p o u t- o t r e  e o ra - t- c m  amené à  ro »  

c o n n a î t r e  aux B u lgctres l a  l ig n e  3 n o s - lU d ia ,  to u t  au m oine l a  

r é g io n  do L ozongrod ( IC ir l r -X il ls s é )  ой l o s  B u lg a re s  so n t nom

breux«

La S e rb ie  se  t r o u v e r a i t  c o n s t i tu é e  p a r  X *ancien  royaumo 

d ’a v a n t 1912 , augment do l a  V i e i l l e - S e r b i e  {Ta  ICoseovo) e t  

de I sa n c ie n  S end je >  do H o v i-B asar d an s  l o s  l i m i t e s  du  d e r n i e r  

t r a i t é  s o rb e -m o n té n é g r in .  B ilo  e n t r e r a i t  dane ш ю  c o n fé d é ra 

t i o n  y o u g o « e lav s  ©ompronont lo  ü m té n é g f o 8 l a  B osni© * l ?l le r -  

gégovino® une p a r t i e  àe  l a  Bal m t i e « { d an s  lo© l i m i t e s  co n v e

n u es à  l a  s u i t o  d o s n é g o c ia t io n s  q u i  ont p ré c é d é  I so u t r é e  е в  

g u e rre  do X1I t a l i e  e t  q u i ,  d sa i l l e u r s „ dem andeu t â  o t r o  r é v i 

s é e s  comme no te n a n t  p a s  assois com pte du s e n tim e n t n a t i o n a l  

d e s  s la v e s  de B a ln a t io  q u i  ne v e u le n t  * à  aucun  p r i x ,  d e v e n ir  

I t a l i e n s  h  La C ro a t ie  f o r a ,  o il©  a u s s i«  p a r t i e . d e  l u  C o n féd é

r a t i o n  s i  l a  g u e r re  I s a f f r a n c h i t  d e s  in f lu e n c e  в do V ienne o t 

de B uda-P oste  On p e u t d o u te r ,  d ’ a i l l e u r s ,  quo l 'o p i n i o n  s o i t  

im ra  p o o r  u n e  f u s io n  eo m p lè te  de l a  C r o a t ie  ave© l a  Serbie®

Los h a b i t a n t e  d© l a  C r o a t i e ,  de l a  D a lm atien  d© l f ancionn©

rép u b liq u es
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r é p u b l iq u e  do Bagus@& m nî M o n  p lu s  c i v i l i s é s ,  M e n  mieux 

p o l ic é s ^  âe g o û te  ©I de m oeurs b ie n  p lu e  a f f i n é s  que l e s  S e r 

b e s  â o  S erb ie . Cos p a y s  on t t o u jo u r s  é t é  to u r n é s  тог s Yionno 

e t  wer s  Borne e t a n d i s  quo l o u r s  f r è r e s  s o r b e s  d §au  d e l à  do l a  

Sar e ÿ r e g a r d a ie n t  wars 1®O rie n t«  Y o u lo ir  e o r b is b r  l a  C r o a t i e e 

©8©st v o u lo i r  f a i r e  en trer  l e  p lu e  g ran d  âan e  l e  p lu e  p e t i t ; . 

l a  f u s io n  se ra  l f oeu v re  du t e a p s e p eu r 1© moment e lo  l i e n  

f é d é r a l  e s t  l a  form e l a  p lu e  p r a t i q u e  e t  l a  p lu s  ju s t e  de l 1 

union® Le Serb© § p lu s  a c t i f t p lu s  â pro  am § а1 п э p lu e  e n t r e p r e 

n a n t e t  p lu s  p r o l i f i q u e , l 'e m p o r t e r a  m  b o u t d© q u e lq u e s  d é c a 

des»  m aie i l  a  beaucoup  h  e p p r e a i r e  e t  à  g ag n e r au s o n ta o t  d e s  

Slave®  t e  C r o a t i e s â© B aüm atio a t  â© S lo v é n ie e

L f A lb a n ie  p o u r r a i t  d e v e n ir  9 au  m oins p ro v is o ir e m e n t 9 

ma E ta t  in d é p e n d a n t d o s t  l a  eo m v e ra in e té  ré c o m p e n s e ra it  E ssad  

Р соћа do s a  f i d é l i t é  à  l a  canoë dos A l l ié s «  Sa ©rèee g a r d e r a i t  

l e  p a r t ie  âo l 'A lb a n i e  é p i r o t e  qu® ello  oeeupe a c tu e l le m o a i .

So üonténôgr©  n 1 a u r a i t  p a s  B cra ta ri*  m aie O a tta ro *  L 8 i n f lu e  ne© 

I ta lie n n e  f o r a i t  c o n tre -p o id s *  on A lb a n ie  § à  © e lle s  do l a  

O r  б c e e âe  l a  S e rb ie  e t  âe l a  B u lg a r ie «

>enir âo

n r q u lo . â v e e  l e  p rob lèm e d© M acédoine9 I sa u t r e  q u e s t io n  l a

p lu s  a rdue  à  ré s o u d re  ©t l a  p lu s  im p o r ta n te  i m s s i e ©8e s t  © e lle  

â e  1*a v e n ir  d e s  D é t r o i t s ,  âe S onst e s t  In©pl©e de l a  ïb r a e e  e t  

du  r e s t e  de l f Em pire o ttom an*

I c i*  n o m  nous trou von s en faco âoe volontés âe l a  

lu o o io  que„ âii^on*, l e о A llié s  sa sont engagés à respecter®  

(Convention do Кзгѕ 1915)· Bout le s  Busses l fô b je e t i f  de le u rs  

e f f o r t s  dans o e tto  guorro e fost Constantinoplo® liais s f i l s  

g^eieparont âo l a  v i l l e  e t âoe D é tro its , que deviendront l a  

fbraoo  ©t l §Anat©lio ? Les Впзѕоѕ, or oyons-nous, n 'o n t pas, 

su r ©os d i f f é r e n t p o i n t s , f a i t  connaître  le u r s  in ten tio n s

16

q u i dépondront. . · ·
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qui dépondront, bien ontondu, d 1 abord đo l?issuc plue on 
moins victorieuse do la guerre·*

11 existe, en HuüSio,ot il a toujours existé, doux ton* 
dances. Lfopinion simpliste du peuple voit Constantinoplo 
dovenant la ville dos Tsars, Tsargrad, et conçoit les empereurs 
de Bussie comme les successeurs dos emporuors de Byzance* Los 
hommes politiques, qui ont un eons plus aigu des réalités,ont 
généralement professé une autre opinion» lis estiment quo 
lfannexion pure ot simple do Constantinople ot dos paye qui 
bordent les Détroits à 1 Empire russe nuirait pas sans de gra
ves inconvénients. Constantinoplo ne saurait devernir une ville 
de province^ ot il serait dangereux, dfautre part,pour 
pire russe, qui a déjà deux capitales, do s?on adjoindra uno 
troisième* Dès lorss no serait «il pas plus pratique pour la 
Kussio do s9assuror la clé do sa maison par Inoccupation deo 
Détroits sane assumer le gouvernement direct do pays peuplés 
do Turcs ? L?Smpire ottoman pourrait o»re maintonu, 11 aurait 
sa  capitale â Brousc ou à Ko ni ah, sen pert à Ѕш/гло. 11 garde
rait u n  droit do souveraineté sur Constantinople ou l?oxorcico 
de son pouvoir serait limité et contrôlé par quoique Commis
sion internationale, ot ou un droit do garnison appartiendrait 
à la BussiOe Peur donner satisfaction à 1?opinion du peuple 
russe. Ste-Sophie serait rendue nu culte orthodoxe russe ; 
les anciennes églises autrefois transformées en mosquées so« 
r a i e n t  attribuées aux différents cultes chrétiens, tandis que 
les mosquées postérieures â la conquête seraient assurées aux 
musulmans* On laisserait à l*émir turc., tout au moins comme 
une fiction commode, un droit de souveraineté sur scs terri
toires actuels. J žile 18 Arménie serait autonome sous la garan
ti ù f  ot la protection rueeo. Do ш ш о Д о ѕ  pays arabes seraient 
organisés en une fédération do cantons autonomes, protégés et

contrôlés



o © B fro ié se l o s  пае »ceux q u i a v o i s in e n t  l a  ДО d i ta r r e n d o  s

P e t i t  о Arm énie, b |b c m 9 Damas, P a le  s t  Ino  -  p a r  l u  franci©! l m  

a u t r e s  -  Ш o o p o ta n io * P a l e s t i n e  m é rid io n a le *  F d n ln o u lo  arab i®  

щ® - p a r  1 'A n g l e t e r r e .  E n tre  ©os d i f f é r a n t о s  r é g io n s  au tono«

® s ,  l e  dom aine é n in a n t  do 1 e  ï u r q u io  a u r a i t  1 ' av a n t ago do

perm ettre  ào no pas é t a b l i r  do f ro n tiè re  в douaniôrо в s îo u tes  

le s  ro u te s  se ra ien t ouvortos. L1 Arménie a u ra it  lo  d ro it do 

d i r ig e r  un  chemin do f e r  vers le  golgs à sA lexandrette ©t 

o b te n ir  lo  l ib r e  usage d ?un port« L?A ngleterre raeovra .it 1© 

шит  d ro i t  pour l ’usafto d 'im  débouché m éditerranéen do l a  

Héeopofanio e à O a îffa  par exemple«

Col i f  о en  A ra b ie  5 S u l ta n  од A n a to l ie . ,  é t a t s  in d ig è n e s  

a u to n o m s  m u s  l e  c o n t r ô le  e t  l a  p ro to  e t  io n  do l a  R u s s ie ,  de 

l ?Â B g lo to rre  e t  do l a  F ra n c o , o n  p e u t c o n c e v o ir  a i n s i  lo  r é g i 

me, to u t  nu m oins p r o v is o i r c 9 do I sO rie n t a s i a t i q u e ,

B8a i l l e u r s e ©os q u e s t io n s  d e m a n d e ra ie n t une é tu d e  p lu s  com plè

t e  o t p lu s  d é t a i l l é e  quo c e s  t r è s  som m aires in d ic a t io n s «

Ь а s u rv ie  d 'u n  em pli о o tto m an  on A sio~2üneuro  n s e x c lu e »  

r a i t  p a s  la p o s s i b i l i t é  d ?a s s u r o r , e i  l e s  c i r c o n s ta n c e s  l a  r e n d s  

d a t e n t  n é c é s s a iro *  1 sa r r i è r e - p a y s  de Rhodos o t d 'A d a l ia  aux 

I t a l i e n s ·  Lo sultan y g a r d e r a i t  uno s © w er a in e  té  th é o r iq u e »

'Le dom aine d i r e c t  d e s  î u r c s  s ? é t e n d r a i t  a l o r s  do l a  йог *?géo ju e  

ju s q u ?à S iv a s ,  q u i  s o r a i t  l a  d e rn iè re -  v i l l e  arm énienne v o rs  

l ' o u e s t ,  e t  ju s q u 1au f a u r u s ·  0© s e r a i t  оn eo re  ш  beau  royaume 

où l 'e x p a n s io n  économ ique dos A llem ands p o u r r a i !  t r o u v e r  à  

S fo x o r c o r e Lob A llem ands ont d é jà  beaucoup  c o n tr ib u é  à  ré n o v e r  

©os r é g io n s  p a r  to e  ohorains do f e r ;  î l e  p o u r r a ie n t  j  c o n t in u e r  

d a n s  do j u s t e s  l im i te s «  «no oeu v re  d©nt i l  s e r a i t  Im prudent 

d© во p a s  t ® c o n n a îtro  l a  g ran d eu r«

^OlîôLUSXôll· -

I I  e s t  p ré m a tu ré  à fé t u d lo r  avoo p lu s  te? d é t a i l s  dos

bypotbègos*· · .  »



hypothèses quo loo évènement о ecu! о pourront pornottro do 
pro einor, Co ca1il faut bien voir, d8 abord* cfost Is Infinie 
complexité et le*о multiples pièges que cachent les problèmes 
orientaux Ile sont on connexité étroite, сошао au temps do 
Catherine ot de Mario-Thérèse, avec les trois grandes qtios«* 
lions d*Orient ° question polonaise « question d'Autriche 
Hongrie, question do l®13mpi±e ottoman®

Il faut otro, en outret convaincu que si l'Allemagne 
parvient à réaliser, après la pal^g comme Isa fait à p e u  prêe 
aujourd'hui, eos projets do constitution d’une wBuropo Centra- 
low quo prolongerait une péninsule balkanique dominée par la 
Bulgaria et eontroléo â© près par l'Austro-Allcuagno» et qui 
continuerait vere lsEst un empire ottoeæn réorganisé sous un p 
protectorat allemand« lfhégémonie allemands eora établie sur 
Isancien continent ot rion no pourra plus la briser* 11 est 
donc indispensable quo los Alliés réussissent à couper * cm 
u n  point capital, la ligne Hhmbourg-»Con8t&ntinoploe llSs© âaas 
lo eas ou' l?i-llonagnos épuisé© ©t à demi »vaincue * ©onaonti® 
rait à rendre à la Franco 19 Alвас о «bor r aino * ot à la Belgique 
ш о п  entière indépendance« ai ©lie arrivait à réaliser b o b  

projets sur 1§Orient^ ©lie aurait encore ©btonu u n  avantage 
tel qufil aurait plu® do plsoo en Europe que pour u m  

soûle gronde puissance % lëÂllemagnoe la Bussle serait rejeté© 
ver в l'Asio; ©lie resterait oncoro immense. avec un vaste 
©hamp d?expansion, vers la Chino « mie elle serait юаасёо o n  

Foree ©t au Caucase» L1Anglotorrc rostorait puissant© sur les 
mors ot sur los continente lointaine, mai о oil© no sorait 
plus o n  sécurité o n  Egypt© n i  aux Indes« ba franco resterait 
m o u 1© sur 1© eentinont mir ©p đon o n  faco ё!д а  Allemagne t r o p  

ipfasido* A ollo* plue encore pernt-etre eoe alliés, il im
port© au pr,:Âr-± plus haut point dserrot©r l'expansion g o m -

&âS»qu.o © ® ® « а



niquo v o r s  l1Orient et do constituer#dans los Balkans,un 
barrage esso» fort pour la protéger contra un péril qui 
sorait, pour notre paye e t  pour la liberté do tous los 
petits Etats, u n  péril do mort« Pour résoudre do tels pro« 
blêmes et jeter dans los Balkans les assises dsun é t a t  do 
choses qui serait durable par oo qu* il léserait lo moins 
possible do droits ot d^intérots^ il faudrait aux Alliés don 
hommes âg3tat qui voient loin ot qui sachent su besoin 
1гшшћог dane lo vif pour mieux recoudre.
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V  AUTONOMIE DE LA MACEDOINE 
f annexe à la Note but ”1 * Avenir des Balkans1*)

Is idée đ!une autonomie maoédonienno est familièro à 
tous еовд qui connaissent 19histoire et la politique balka
nique» So on sîétait avisé de les consulter, les chrétiens de 
Macédoine auraient répendu que 1*autonomie était la solution 
la plus souhaitable pour eux*

Il y a, en effet, et il y a toujours ©us une Macédoine 
et un esprit macédonien» Géographiquement, la Macédoine a son 
unité« Ses limites sont : au $*^1?С1утре9 los mon тюо de la 
rive nord de la Yisirioa, les lacs de Presba et cl okfcrida; à 

lfouest.le Brin jusqu^au delà de Bibra; au Nord-Ouest et au 
Mord, les montagnes du Char, les hauteurs au Nord dsUslmb8 le 
défilé de Kumanovo, les montagnos qui marquaient la frontière 
eerh©-bulgare avant 191?; à X*Est les Rhodopes* De ее coté 
la séparation d?avec la Thrace n?est pas nette* La région de 
Drama et Gavais peut оtri adjointо à la Macédoine ou en ê t r e  

disjoint©; la plaine de Brama est surtout peuplée de То* c s ; 
la ville ue Čavala, comme tous les ports, a une forte colonie 
grecque* Au Sud, la péninsule chaleidxque est géographiquement 
macédonienne; ethnographiquement elle est grocque; la ligne 
des lacs la sépare par une frontière naturelle du reste de la 
Macédoine«

Dane ç@s limites, la Macédoine renferme les bassins na
turels đ ̂ Uskub, d€ Monas tir, de Télés, de Q ê . e b s  3 de Drama et 
de.Salonique avec les montagnes qui les séparent et les val-  ̂
lé©s étroites qui les réunissent . La population chrétienne de

campagneз



©ampugnoa est slave; o n  sait qu*ollo nfëst à vrai diro ni 
tout à fait bulgare9 bien qu*ello o© rapproche plutôt C û ü  

B u lg a r e s , '  n i  tout à fait sorbe® boa Bulgares оих-пЗгаэо ro- 
ooxmaieoont quo los li&oédcmiena diffèrent doe autres Bul
gare a: ils sont plus vifs d?o$prit^ plus paesiomié de poli«« 
tique ot d1intrigue, plus portée à lfélûquonco et aus ertos 
plus fourbes aussi9 on u n  not ils oont .un peu toilénlséo*
A S o f ia ,  l e s  p o l i t i s i o n s  m acédon iens s o n t  re d o u té  g ; boaucou ; 

de B u lg a re s  de v i e i l l e  B u lg a r ie  v e r r a i e n t  ave© e a t i a f a c  *-?.сп 

l e s  B u lg a re s  isaoéd o n io n s  r e to u r n e r  su  Ilooddo ine ; I l e  ? 

a e o u so n t йе  t o u t  a c c a p a r e r g p la c e s  ©t faveurs®  Вотаес 

B a lk a n iq u e s  so n t d !a v ie  q u ? i l  mry  a u ra  p a s  do e t  ab i l  i l  

â@ p a ix  dans l e s  B a tto n s  t a n t  q u ?iX n g© x is te r a  p a s  m io  Haođ- 

doin©  au tonom e. En to û s n è a e ,  i l  e s t  p ro b a b le  que 1© n a is s a n c e  

d 'u n o  ILucédoine autoncrao d é v e lo p p e r a i t  rap id e m e n t т а  © s p r i t 

z t  un  p a t r i o t  1 еие ш  о é il о n i  @ η ,

Ci. В?autonomie Je la Macédoine et la ©oust it ut ion й§ш ш
fédération balkanique a1 aurai ont pas Je partisans plus ar
dents ûuo l e s  ЦОГР5 de Salon.ujue, ]xo*ViouXièrem©nt λα шаjoriÿé 
Juive do .La population. L1 annex Ion h  la 0,?èoe a été pour еиж 
un© ruine* §alenique était surfont un port û J  importation 
i.1 oii los produits aus tro-allemands, venus par Trieste eo 
répandaient dans· tout© la péninsule* la frontier« nouxrollo 
qui I© sépara d e  son arrière pavj i*. gort a· un coup terri
ble; Iss Grecs^qui ont déjà d ?№ e s  parts sont pas à 
uomo de faire la fortune de rtolcmiquo. ba situation géogra* 
phique d s  Salonique an débouché de la grande route natu
rell© du Danube t . la mer Egée par Nie oh fait que со port 
aura toujours т ш  imp art ange' économique capitale, et cotte 
importance économique lui assurera une importance politique
équivalente«» O n  peut a f f i r m e r  quoi ou il n f y  aura jamais de

fédération



fé d é r a tio n  b alkan ique , ©u Saloniquo en  se r a  l e  p ort en morne 

temps que l e  ©entre i n t e l l e c t u e l  e t  économ ique« On v e r r a i t  

t»rôa M qîi9 d a m  1 * a v e n i r ,  Saloniquo v i l l e  l i b r e . c a p i t a l e  ûq 

l a  Mooć&oino autonom© e t  cen tre  do l a  f é d é r a t io n  balkanique®

Tenir un p o in t a u s s i  im p o rta n tç no f u t -с о  que p r o v i s o i 

rement et cm a tten d an t l e  règ lem ent de t o u t e s  l e s  q u e s t io n s  

b alk an iq u es e t  1 ?afferm issem en t du nouveau s t a t u t  d© l a  p é 

n in su le  , s e r a it .p o u r  l e s  a l l i é s , п п $  avantage d 'u n e v a lo u r  

co n sid éra b le*  î l e  a u ra ien t par l à  u n  mоува à© p ress io n - sur  

l e u r s  amis de s©u^ l e s  d e g r é s , a u s s i  b ie n  qua sur lo u r s  en 

nemis» Après n o tre  v i c t o i r e ,  nous aurons beaucoup d 'a m ie ,e t  

o se s t  à m  nouent l à  q u ' i l  con v ien d ra  da noue t e n ir  an d é 

f ia n c e  v is  à v i s  â 5 ешѕ ,

Que d ev ien d ra  l a  !-iacédoine? fo u t  l e  problèm e d e s  B a l-  

t e a s  ©et là *

Meme s i .  d f ap rès l a  ra ce  e t  l a  v o lo n té  de l a  m a jo r ité  

des h ab lu on td J l a  Macédoine p a r a is s a is  d e v o ir  r e v e n ir  ш ш  

B u lgares . â l  о er a i  η vninycal de l a  lo u r  dormer ou de l a  le u r  

l a i s s e r  preridre ap rès l a  - .iu .lt  о qui i l s  **nt ten u e v i s  â v i s  

t e  nous on 191*1 cv o n  191·' J) a u tr e  p art l e  я S erb es no e n -  

chant раз .leαν d é s ir  de 1 1 o r a ir  Sovu ont 1è r e ,  y  com pris  

S a lon iq u o . I l s  est-.».mont щ э  l e  п .-\Ъ оч-нл £  n a tu r e l  do le u r  p&ys 

BUT l a  mer. ©4*ac q aton iqu e ; pour a t te in d r e  V A d r ia t iq ife  i l  

f e a t  tr a v e r se r  сЬзз pane «rdc J U ff lj .U e *  à  tr a te r a  l e s q u e l s  

u s .  che>&*n »io f e r  л о г а  i .o n g  à  c 2. : h i s t o i r e  s i 1 s, J a ® 

m i s  vu un grand со\гчгл; i  n ."cadre l a  d ir e c t io n  du

BanuDe -A io la·: i l a e , 1 эе  cou ran ts naturo l a  tou s cia jgieob à 

Saloniquo . de S o i\a  à Oavo'.a e t  à C o n s ta n tin o p le ,e t e , . .  Ь© а 

Огэсз e n f in  se rs  щъfeuellorcont vu i t  τ et» «Se unique e t  de 

to u te  1 а Иаз§ d ein e  méri-'l. шпале« b f f f  c e n d u ite  v i s  à v i s  do 

le u r s  a l l i é s  e t  de m u s , l o w  abandon de to u te  v d l lé l t d  d@

gr srJe



grande p o l i t iq u e  pour so c o n fin e r  dans un égoïsm e é t r o i t ,  

im prévoyant e t Xacüie, no p orto  pos à v o u lo ir  l e s  f a ir o  ou 

l e s  l a i s s e r  grande malgré ou xe 11 e s t  prouvé qu’ il*?no sont 

p as à l a  hauteur do l a  fo r tu n e  qu ’ i l s  au ra ien t pu s a i s i r  e t  

incapable)s par conséquent do prendre l a  d ir e c t  ion  d ?uno 

f é d é r a t io n  b a lk an iq u e; le u r  s i t u a t io n  géographique e x c e n t r i 

que lo g  en e x c lu t  d f a i l l e u r s «  On peut t e n ir  pour assu ré quo, 

мете e i  nous le u r  p erm etton s do garder B a lоnique ot l a  lia» 

cédoino  g r e c q u e , i l s  no l e s  garderont pas lon gtem p s. Les 

S erb es c o n v o ite n t  S alon iqu o; i l s  l a  c o n v o ita ie n t  d éjà  ap rès  

1© t r a i t é  de B ucarest quand i l s  v en a ie n t de so b a ttr e  aux 

e o té s  d es Grecs» Ht i l  fo n t n 8a v o ir  pas beaucoup fréq u en té  

l e s  Balkana e t  lofi B a lk an iq u es pour e d u r e  d es p o s s i b i l i 

t é s  de I s a v en ir  une r é c o n c i l iâ t  io n  av  o in s  tes^ o rs ir©  e n tre  

l a s  Serbes e t  l e s  B u lgares aux dépens e s  Grecs* & v o ir  

fro id em en t lo e  c h o s e s e f a ir o  une Lined .Ino autonom©θ ©’ o st  

l e  so u l moyen do m  pas l a i e s  r tombo Saloniquo тж  mains 

â ©8 ennem is deo Grecs® Oso s t  I s argument que l ’on pourra  f a ir o  

v a lo ir  à  M® ¥ é n i2;eX©g e i  l §on e s t  amené# l u i  lü n is tr a ^  à 

dim inuer l a  G rèce9 t o u t  ou moins ©n Europe« ( L ’o p ér a tio n  

p o u r r a it  se  f a ir e  par v o ie  d ’ échange , p er exem ple con tre  

Chypre e t  deo p©gs@eei©ns ©n Asi© S® Qu© ! §©n n ’ a llè g u e  pao 

que la s  A l l i é e ,  en débarquant à H alon iq u e» ont p r is  l f en ga

gement do rend re aux Grecs l a  liaeéd o in e to u te  e n t iè r e  t de» 

p u is  l fa f f a i r e  du fo r t  de Hupel* q u i met l e s  © lo fs  de l a  

m aison s ix  m ln o  d es  B ulgares* le©  G recs s e r a ie n t  mal vunv 

à in voqu er v.n paro i l  engage mont q u i no peut p lu e  S tr e  qu© 

oi)4 uquo «

Los Serb es co n v o ita n t S a lo n iq u e , l e s  Groce cherchant 

à l a  g a r d e r , i l  s e r a i t  do bonne gu erre d ’ opposer l e s  unos 

aux a u tr e s  le u r s  p r é te n t io n s *  pour no l e s  s a t i s f a i r e  eonplô»
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©omplôfôinont n i  lo e  т а эо  a i  Xos ппгж оо o t gard er d&na ixoo 

maino l ?©bjot d o -lo tir  r iv a l it é ®  Go s o m it  1© moyen d s a v o ir  

t e n jo u rо b arre a u s s i  b ie n  sur lo e  uns quo в т  l e s  a u t r e s э

й ш  O r g oo s au mono ni où nous proclam erons 1 * autonomie 

ûo l a  lïaoéâo ln o  grecque* nous pré p ud erom : c o i t e  mesure оопг:з 

шш tnoyon* o t lo  s o u i e f i i c u c e k de l a  .ie itn rtio  c e n tr e  lo u r s  

ennem is b u lg a r es  o t meme con tre lo u r  a a l l i e s  sczboo» Ха G-rôca 

on l iv r a n t  l e  Г оп  do P:upel s o s t  ь г й  Ici pfubSibiX ité do d é-  

fen d re  l a  Пасе do in c et l e  d r o it  do l a  gracier,

Quant aux B u lgares 8 none ticiiciror.s en n os m ains 1© gage 

f u H i s  o o n v o ito r t  peur le q u e l i l s  ont fa x t  l a  guerre® S i ,  

a p rès  μ θ  prem ière d é fa it©  ( en  to n s  ^cio in d isp e n sa b le  ) Д е е  

B u lg a r ie  ee  d éb a rra sso iit  du r o i  Ferd.i,mvâ o t demandent l a  

p a ts*  nous* ne lo u r  donnerons pas l a  moé&cxne» n a i s  l i e  so  

r é s ig n e r o n t  p lu s  »a?.c«t.ent à  l a  voix* d ev en ir  au*îcnu-\e sous  

n o tr e  p r o t e c t io n  prvami rue de l a  w»??r n i t r e  l o e  doe

Clrocis ou do в tse г с· en ; l e s  p o s s ib i l i t é ! *  ©.* a v e n ir  ne seron t pas  

f u m é e s  e t  l a  lîaoé lo i  no r e n to m  X 'appât q u i Xoe a i ta x er a  dans 

une- f é d é r a t io n  balX asaquc re const?, tu é e .  Kcue avons άό£Κ  in d i 

qué que c o t t e  recou nt 5 iu t i e n  Bora рГт.е f a c i i  о ap rès l e s  gran -  

d os so ig n é e s  de oott©  gv.erze. e t  au ri cut ap res quo l a  t  our до χι-  

to  aura b a la y é  dec Balkar.:; l e s  d y n a m ic s  é t i  «ingères e t  ia io a d  

l a  p a r o le  aux p o v p le s  оиѕнп&леѕ· b “a v e n ir , dane I s a  Balkans , 

e s t  aux άέΐΒΟοίΆΐλιβ,

La quefrcion ae l a  ÎJfloééejn© serb e e s t  p lu s  d é l i c a t e  

que c e l lo  de l a  liacedoxnc grecque.. Après l ' a v o i r  reconquis©  

avec l e  cen cou rs -ice i r сиров s o r b e s , ?JL se r a  d i f f i c i l e  qu© 

nous p ersu a d io n s  oiqr no ment e t  au p eu p le  serb e  qus i l

p o u r r a it  o3re C& luux sr .to ro i d ey renoncer p ariio llom on t®  Go 

n o  p o u rra it  ê t r e  en to u t  c&c quo s i  l a  Grand© S e rb ie  é t a i t  

r é a l i s é e  par 2a réu n ion  a v ec  l a  Boon?.©, l a  (iron tio  * l e
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IUîî
f& n tén égro , e t ü eee ba formo do la  grande S erb ie  n o  s a u r a it  

8 t r e § du m oins p rov iso irem en t»  quo f é d é r a t iv e .  Bèe loro»  on 

no v o i t  pas pourquoi l a  H acédoinot to u te  l a  lico éd o in o , ne 

e o r a it  pas l !imc d es u n i t e s  autonome de l a  f é d é r a t io n  @orbo® 

Ce s e r a i t  san s doute l a  s o lu t io n  l a  p lu s  é lé g a n te ;  e l l e  ou

v r i r a i t  B olonique a u x  B crhes. e l l e  l a i s s e r a i t  à l a  Llacédoino 

eon c a r a c tè r e  à part ; e l l e  d onn erait par l à  une s a t i s f a c t i o n  

m odeste aux B u lgares e t  l e s  a t t i r e r a i t  dans l a  f é d é r a t io n  

dont l e s  B er io s e t  l e s  roum ains s e r a ie n t  l e s  nombres l e s  

p lu s  p u is s a n ts  e t  dent S oloniquo o c r a it  l e  p ert l a  p e r te  per 

©ù l e s  in f lu e n c e s  de Franco» d 'A n g lo lo rro  e t  cl’· f l a i r e  e n t r e 

r a ie n t  dans l e s  Balkans pour y f a i r e ,  à  1 *in f lu e n c e  r u s a s ,  

un c o n tr e -p o id s  d o n t . la  n é c é s s i t é  se r a  é v id e n ts  dit jour où 

l e s  H usoes tien d r o n t C on stan tin op le  ot l e s  c ć t i o i t s .

Ileus avons dé^à d it  q u * une A lbanie antene me, o rg a n isé e  

an can ton s ( au se n s  P u isse  du mot î treu^-e^ujt cia placu·· à 

c o té  à 8 une Нас к a e in e  om  onome dans une f é d é r a t io n  g rJ quo 

r o s o n s t  i t u é e .

E n fin  i l  e s t  su p e r f lu  d f i n s i s t e r  su r l e s  pccc.-.bi: i t é s  

économ iques t r è s  im p ortan tes que l a  lîaeédoirui e t 1 ’ k lb cn :.e , 

oü to u t e s t  à créer  peuvent o f f r i r  aux on\m © p rises  de l a  

fro n ce  * de i $ A n g le terre  ο τ  d e  l ' ï x a l f . e .

Los é t a la  d ’-cujoiurd'Im i. avant fV o t ie  dea r p r é ^ s  

n a tio n a u x , d o iv en t o tr e  dus posai!·:.? λ ϊen é c »шее: qv.ee. Qv.i 

t i e n t  S& lonlquo e s t  e a i t r c  du dévoj cppeuent economique do la  

p é n in s u le 9Î.o t g par s u ite »  to  eaon a v en ir  p o lit iq u e «  Gardons 

S o l ©nique*
0 8 в ® § о ® е ® е е « о · '

L es mod. a l i t é  s son t à é tu d ie r :  o l l e s  dépendront d es

c ir c o n s ta n c e s ,  JU j.s  i l  exp orte  cio îo t o ô ir  I s id é e  do l a  p o s

s i b i l i t é  e t  de l ’u t i l i t é  d ?une autonomic do l a  J ï ï w ê ü o im .

Au point



Au point do vuo général, ofost lo seul moyon do donner, 
pour l ’avenir, à la  péninsule balkanique , la  paix et la  pros
périté  »

Au point do vuo dos A lliés, ofest un gogo magnifique 
et un moyen d!action indispensable pour é ta b lir  pou à peu 
dons l e s  Balkans 1 Tordre de choses lo plue favorable à leurs 
in téro t s.

Au point do vue grec, osost lo soul moyen d’év iter h 
la  Grèce la  perte to ta le , au p ro fit d© ses rivaux slaves, de 
la  macédoine,

A point de vuo serbo, c’est lo moyen d’évitor à la  
Serbie les revendications et les jalousies de ses voisins, 
üséLt^ b lir  dans les  Balkens un ordre do choses stable où e lle  
8erjp£ puissance prépondérante ©t d© lu i assurer le  débouché 
économique do Saloaique®

Au point do vue bulgare * e*est 1© soul moyen d? arriver 
â ra ttacher dons l favenir, à uno organisation balkanique, la  
B u lg a r ie  battue et raise h o rs â sé t a t  do n u lxo  mais qui re s te ra  
un peuple vigoureux et travailleur«

d@ vue roum ain, c ffo s t  l a  s o lu t io ®  sou haité©  

p o m x  аѕашгрг à  l a  Roumanie un débouché ? com m ercial m x  l a  mm? 

B g ée8 Indépendant d es d é t r o i t s  devenus r u sse s«

U nited  au p o in t  de vue SaXonicten® e f e e t  la  â@

donner sa tisfac tio n  аиж a s p ir a t io n s  lé g i t im e s  й® в h a b ita n ts ;  

l i a  deviendront; l e s  m e il le u r s  p io n n ie r s  d®tme nouvel!®  f é d é 

r â t  ion  balkanique à laquelle i l s  son t in téressés autant et 
plus quo nous®

© © «» 9 ®<1> ® @ ©

Bronons garde à to u te s  l e s  s o lu t io n s  qui a® about ira ien t 
pae à la  c o n s t i t u t io n  do p u is s a n c e s  a sse z  f o r t e s  pour grandir 
ot fa ire  barrière devant l a  p ou ssée germ anique. Ce n fest pa®

une p o u s s iè r e . .*



о

uno p o u s s iè r e  đ žd ta t s  qu! i l  nous fa u t dans l e s  Balkans : c e la  

e f e s t  l e  voeu dee Allem ands j a d is  form ulé par Bismark ; c®cst 

une p u issa n c e  fo r te »  l?1éc a r to n s  p a s , on fa is a n t  do S a lo n i que 

l a  p r o ie  de l ?une quelconque des p e t i t e s  n a tio n s  b a lk a n iq u e s , 

l a  s e u le  c h a n c e ,-m a is  l a  chance c o n s id ér a b le  - que nous ay ion s  

de c r é e r  dans l e s  B alkans uno fo r c e  capable do compter en Suro® 

po comme une grande p u issa n c e  e t  d®imposer l e  re sp o ct a u ss i  

b ie n  aux A llem ands qu*aux Husoes® A l a  base s e r a it  une s o lid e  

a l l i a n c e  oerb о-roum aine ( s o i t ,  en g r o s , £5 »OÔ0 eOOO ^ h a b i 

t a n t s  ) a s s o s  f o r t e  pour que l a  B u lgar ie  v ien n e  s®y agréger  

par t r a i t é  d 1 a l l i a n c e  d* abord * par v o ie  f é d é r a t iv e  p e u t-e tr e  

p lu s  tard® La Grèce comptera peu dans le  Balkan fu tu r ; e l l e  a 

perdu à jam ais 1*o c c a s io n  d *etro  grande« La jüaeédoine jouera  

un grand r ô l e  économ ique et p o l i t iq u e  et s e r a , pour l e s  A l l i é s ,  

l e  moyen d® a v o ir  1* o e i l  e t  l a  main aux a f f a i r e s  des Balkans que, 

ap rès le u r  v i c t o i r e ,  i l s  ne pourront obandonner au hasard i 

l i s  ont tro p  s o u f f e r t  de l 1a v o ir  f a i t  une f o is »


